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 :مقدمة 
على إنشاء جامعة حكومية بعد أف تقدـ عدلى يكن باشا  5925فبراير عاـ  27وافق لرلس الوزراء الدصري بَ  
طالبا  28لدعارؼ بمذكرة للمجلس اقتًح فيها بإنشاء الجامعة نظرا لارتفاع عدد الناجحتُ بَ الثانوية العامة منوزير ا
وأف عدداً كبتَاً من أثرياء الدصريتُ  5956طالبا بَ عاـ  682و 5955طالبا بَ عاـ  535إلي  5895بَ عاـ 

ك فؤاد الذي كاف رئيساً للجامعة الأىلية حتُ كاف أمتَاً يرسلوف أبناءىم إلي الجامعات الأوربية وبَ اجتماع بتُ الدل
وبتُ أحمد لطفى السيد أوؿ رئيس لجامعة القاىرة ) فؤاد الأوؿ ( ، اقتًح ضم الجامعة الأىلية التى كانت عبارة عن  

الدعارؼ  كلية الآداب فقط إلي الجامعة الحكومية وبناء على ذلك قرر لرلس الجامعة الأىلية تسليم الجامعة لوزارة
:  2005) د. لزمد أبو الغار ، على أف تتعهد الحكومة بأف تكوف الجامعة الدصرية لزتفظة بشخصيتها الدعنوية الدستقلة 

الدعروؼ أف نظاـ الجامعات بَ العالم لؼتلف من دولة إلي أخري فالجامعات الأمريكية معظمها  من(  5)  (  20
رد أو عدة أفراد وإلظا يعتٌ أنها مؤسسة لاتبغى الربح والجامعات الأوروبية جامعات خاصة وىذا لايعتٌ أنها لشلوكة لف

معظمها لشلوكة ومدعومة من الدولة بطريقة مباشرة أو غتَ مباشرة والطلبة يتلقوف التعليم شبو لرانى بَ معظم 
لخاصة بَ مصر تحت الجامعات وقد وافقت الحكومة الدصرية ووزارة التعليم العالى على إنشاء عدد من الجامعات ا

لسنة  505، بقرار وزاري رقم  ( 2)   ( 78:  2005) د . لزمد أبو الغار ، ضغط شديد من بعض رجاؿ الأعماؿ 
بَ رفع مستوى التعليم والبحث العلمى وتوفتَ التخصصات العلمية  ( 3) بهدؼ مسالعة ىذه الجامعات  5992

شتى المجالات  بما لػقق الربط بتُ أىداؼ الجامعة واحتياجات الحديثة لاعداد الدتخصصتُ والفنيتُ والخبراء بَ 
المجتمع  .وقد أصبح التعليم الإعلامي بُ الجامعات الدصرية الحكومية والخاصة بُ عالدنا الدعاصر ضرورة لػتمها التطور 

أف تطور  أو والسياسى والاجتماعي للمجتمعات الحديثة وىذا يفرض على الكليات والأقساـ الإعلامية  الاقتصادى
بالكفاءة بُ التعليم مدى  تتبتٌ الوسائل الكفيلة للنجاح بُ رفع كفاءة طلبة الإعلاـ التعليمية والإنتاجية ويقصد ىنا

مقدرة التعليم الإعلامي الأكادلؽي على تحقيق الأىداؼ الدنشودة منو وتركز ىذه الدراسة على التعرؼ على جوانب 
لإعلامي بَ كليات الإعلاـ الحكومية والخاصة ومدى توفر الإمكانات الدادية القوة والضعف بَ عملية التعليم ا

والبشرية بَ ىذه الكليات والتعرؼ على آراء أعضاء ىيئة التدريس والطلاب  بوصفهم لب العملية التعليمية لتصبح 
دى قدرة التعليم الإعلامي بُ دليلاً إرشادياً عند لزاولة  تطوير وتحستُ  الدناىج والدقررات  الدراسية والتعرؼ على م

الجامعات الدصرية الحكومية والخاصة على القياـ بالأدوار الدتوقعة منو  خاصة ولضن بُ حاجة إلى إعلاميتُ تتوافر 
لديهم القدرة على إقناع الجماىتَ والتأثتَ فيهم كما تتوافر لديهم القدرة على توصيل الدعلومات وتفستَ مدلولاتها 

الآثار الناتجة عنها لدى الجماىتَ عن طريق تقدنً الرسالة الإعلامية السوية لغوياً ودينياً وسلوكياً  وتوضيحها ومعرفة
واجتماعياً وصحياً ونفسياً ولاشك أف تأىيل رجاؿ الإعلاـ عن طريق التعليم والتدريب الدستمر ىو الطريق الدفتوح 

 . (  4) (   5992فهيم ، لكل ما نصبو إليو ونتمناه من وسائل الإعلاـ ) د . فوزية 
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 : مشكلة البحث
تسعى ىذه الدراسة لرصد وتوصيف وتحليل واقع التعليم الإعلامي بُ كليات الإعلاـ بالجامعات الدصرية الحكومية 
والخاصة وذلك من خلاؿ مناقشة الجوانب الدرتبطة والدؤثرة على العملية التعليمية لطلاب ىذه الكليات ويرتبط ذلك 

ا الواقع من خلاؿ رؤية الأطراؼ الرئيسية الدمثلة طلاباً وأساتذة ولتدعيم ىذه الرؤية وتفستَىا أساسا برصد ىذ
بشكل علمي وعملي كاف من الضروري استطلاع آراء عينة من طلاب السنة النهائية بُ كلية الإعلاـ بجامعة 

أكتوبر كجامعة خاصة  6ؿ بجامعة القاىرة كجامعة حكومية وطلاب السنة النهائية بَ كلية الإعلاـ وفنوف الاتصا
للوقوؼ على آرائهم بشأف ما يفتقدونو من مهارات علمية وعملية واقتًاحاتهم بشأف ضرورة تكثيف العناية بها بَ 

 العملية التعليمية التى تقدـ للطالب أثناء دراستو .
 أىداف الدراسة:

ات الدصرية الحكومية والخاصة ومدى قدرة كليات تهدؼ الدراسة إلي رصد وتقونً واقع التعليم الإعلامي بُ الجامع
الإعلاـ بُ ىذه الجامعات على توفتَ الإمكانات الدادية والبشرية التي تساىم بفاعلية بُ تخريج كوادر إعلامية 

متخصصة وقادرة على تحمل الدسؤولية والدنافسة بُ عصر السماوات الدفتوحة . كما تسلط الدراسة الضوء على أىم 
التي يتعرض لذا التعليم الإعلامي بَ كليات الإعلاـ الحكومية والخاصة ووضع التصورات والدقتًحات لتطوير الدشاكل 

 ىذا التعليم .
 : الدراسات السابقة

لم يعثر الباحث على أية دراسة عربية أو أجنبية تناولت موضوع ىذه الدراسة غتَ أف ىناؾ لرموعة قليلة جداً من 
 -موضوعات مرتبطة ببعض جوانب ىذا الدوضوع وىى :الدراسات التي تطرقت إلي 

  ، عن التعليم والتدريب الصحفي بُ الجامعات ( 5) (   5997دراسة) د. لصوى كامل ود. أمتَة العباسي ،
الدصرية وىى دراسة ميدانية على طلاب أقساـ الإعلاـ والصحافة بجامعات القاىرة والأزىر وجنوب الوادي 

بهدؼ تقونً واقع التعليم والتدريب الصحفي بَ الجامعات الدصرية ومدى توفر والإسكندرية والزقازيق 
 الإمكانات البشرية والدادية بُ أقساـ الصحافة بهذه الجامعات .

  ، عن تقونً التجربة الدصرية بُ الأعداد الأكادلؽي  ( 6) (  5988دراسة ) د. ناىد أحمد فؤاد أبو العيوف ،
دؼ التعرؼ على خصائ  التجربة الدصرية بُ لرالي الإعداد الأكادلؽي والتدريب الدهتٍ للصحفيتُ به

والتدريب الدهتٍ للصحفيتُ وتقولؽها وذلك من خلاؿ إجراء دراسة وصفية تحليلية شاملة للوحدات الأكادلؽية 
وجميع الدناىج الدراسية التى بً تطبيقها بَ كل من تلك الوحدات وأوضاع التدريب الصحفي والأنشطة 

 دريبية التى تدت بَ مصر من خلاؿ الدؤسسات الصحفية ونقابة الصحفيتُ .الت



 

 

4 

4 

  ، عن تأىيل الإعلاميتُ وتدريبهم ويستعرض فيها  ( 7) (   866:  5985دراسة ) د. سامي عزيز جيد ،
النظم والدناىج الدراسية التى تدرس بَ أقساـ الصحافة بكليات الإعلاـ والآداب واللغة العربية بجامعات 

قاىرة والأزىر وأسيوط والجامعة الأمريكية بَ القاىرة كما استعرض الباحث ألعية التدريب الإعلامي بَ ال
 مصر وإسهامات الدراكز والذيئات والأجهزة الدختلفة بَ تدريب الصحفيتُ الدصريتُ

  ، ُيم والتدريب ، بعنواف لضو استًاتيجية جديدة بَ لرالي التعل ( 8) (   5985دراسة ) د. سمتَ لزمد حست
الإعلامي بَ مصر  وتعرضت للتدريس الإعلامي بَ بعض الدوؿ العربية وأىم الدشكلات التى تواجو أعضاء 
ىيئة التدريس والدناىج الدراسية وكتب الإعلاـ الدتًجمة والدؤلفة وتدريس اللغات الأجنبية وبرامج التدريب 

 علاـ بعضها البعض والدؤسسات الإعلامية الأخرى .العملي وألعية التنسيق والتعاوف بتُ كليات ومعاىد الإ
 : تساؤلات الدراسة

تسعى الدراسة إلي الإجابة عن سؤاؿ رئيسي مؤداه : ما ىو واقع التعليم الإعلامي بُ الجامعات الدصرية 
 الحكومية والخاصة ؟ . وينبثق من ىذا السؤاؿ عدة تساؤلات فرعية وىى :

 ة الإعلامية بَ كليات الإعلاـ الحكومية والخاصة ؟_ ما الفرؽ بتُ الدقررات الدراسي
_ ىل توفر الدقررات الدراسية الحالية التى يتلقاىا الطالب بَ كليات الإعلاـ الحكومية والخاصة         

 الدقومات اللازمة لأعداد وتأىيل إعلامي متخص  بَ الدستقبل ؟
 ظرية بَ كليات الإعلاـ الحكومية والخاصة ؟_ ما مدى الاىتماـ بالجوانب التطبيقية بَ الدقررات الن

 _ كيف تؤثر أساليب التدريس والتقونً الدتبعة على مستوى الأداء التعليمي للطلاب ؟
 _ ما مدى اىتماـ كليات الإعلاـ بَ الجامعات الحكومية والخاصة بالتدريب الإعلامي ؟

 الحكومية والخاصة ؟_ ما أىم الدشكلات التى تواجو التعليم الإعلامي بَ الجامعات 
 _ ما أىم الدقتًحات لدواجهة الدشكلات التعليمية بَ كليات الإعلاـ الحكومية والخاصة ؟

 _ ما أىم الدقتًحات الدطروحة لتطوير العملية التعليمية بَ كليات الإعلاـ الحكومية والخاصة ؟
 : الإجراءات المنهجية للدراسة
ليم الإعلامي بَ الجامعات الدصرية الحكومية والخاصة وتعتمد منهج تعد ىذه الدراسة دراسة وصفية  لواقع التع

الدسح الإعلامي حيث بً توظيفو بَ مسح الدراسات السابقة إلي جانب استخدامو بَ الدسح الديداني لعينة الدراسة 
براز أوجو من أعضاء ىيئة التدريس والطلاب بَ كليات الإعلاـ الحكومية والخاصة كما استخدـ الدنهج الدقارف لإ

التشابو والاختلاؼ بتُ الدقررات والدناىج الإعلامية بَ ىذه الكليات ورؤية أعضاء ىيئة التدريس والطلاب لتطوير 
 .التعليم الإعلامي الحكومي والخاص واعتمدت الدراسة بَ جمع البيانات اللازمة لذا على صحيفتي استبياف 
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 عينة الدراسة :
 الخاصة :أولا عينة الجامعات الحكومية و 

أكتوبر وقد خضع  6بً تطبيق الدراسة على كلية الإعلاـ جامعة القاىرة وكلية الإعلاـ وفنوف الاتصاؿ جامعة 
 اختيار ىذه العينة لعدة معايتَ ىي :

، 543: 5998) د . لزمد على حوات ، بً اختيار كلية الإعلاـ جامعة القاىرة ككلية حكومية للأسباب التالية  -5
563   ) (9 ) : - 

 _  لكونها أقدـ كلية إعلاـ متخصصة بَ مصر والعالم العربي .
_  لكونها تضم الأساتذة الرواد والدرجعية بَ علوـ الاتصاؿ وبَ وضع وصياغة الدناىج التعليمية     الإعلامية  

 بَ الكليات والأقساـ الإعلامية الدناظرة الأخرى .
 .قارنة بما عداىا من مراكز تدريب وإعداد الإعلاميتُ الأخرى_لكونها الكلية الأكثر تخصصا والأقدر كفاءة م 

) الباحث ، أكتوبر ككلية خاصة للأسباب التالية  6بً اختيار كلية الإعلاـ وفنوف الاتصاؿ جامعة  -2
2002    ) (50 )   :- 

 _توافر خبرة تعليمية للطلاب حيث بً تخريج عدة دفعات ومعظم الطلبة يقع بَ سنوات التخص   
 تدلك مقومات تقونً التجربة التعليمية الإعلامية بَ الجامعات الخاصة . _ 
 _تعد أكبر جامعة خاصة حديثة تضم عددا كبتَا من الكليات مقارنة بغتَىا من الجامعات الخاصة . 
 ._ارتفاع عدد الطلاب فيها مقارنة بغتَىا من كليات الإعلاـ الخاصة  

 ثانيا : عينة الطلاب :
مفردة من طلاب الفرقة الرابعة بكلية الإعلاـ جامعة  599نة عشوائية بسيطة بلغ حجمها بً اختيار عي

 أكتوبر للأسباب التالية : 6القاىرة وكلية الإعلاـ وفنوف الاتصاؿ جامعة 
  إف ىؤلاء الطلاب متجانسوف إلى حد ما بَ الدستويتُ الستٍ والعلمي وبالتالي ستكوف آرائهم حوؿ موضوع

 لو دلالة خاصة . الدراسة مؤشراً 
                    لم يتعرض ىؤلاء الطلبة بعد لأية ضغوط مهنية قد يفرضها لراؿ العمل ولذلك فإف آرائهم تشمل

 رأى الدارس الدتخص  .
  درس ىؤلاء الطلبة خلاؿ سنوات الدراسة الأربع بالكليتتُ الحكومية والخاصة العديد من الدواد والدناىج الإعلامية

 لهم لفهمها وتقييمها والحكم عليها .التي تؤى
ىذا وقد قاـ الباحث بحصر كل مفردات لرتمع الدراسة من واقع بيانات الكليتتُ حيث تبتُ أف إجمالي طلبة 

 طالباً وطالبة موزعة كالتالي : 505ـ يبلغ  2002 -2005وطالبات السنة الرابعة بالكليتتُ للعاـ الجامعي 
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 أكتوبر 6كلية الإعلاـ جامعة  ةكلية الإعلاـ جامعة القاىر 

 ( 55)            الإجمالي طالبات طلبة القسم

 57 99 65 38 صحافة
 50 550 558 32 إذاعة وتليفزيوف
 45 584 536 48 علاقات عامة
 72 433 355 558 الإجمالي

قساـ الثلاثة وبً توزيع وقد اختار الباحث مائتي مفردة من طلبة وطالبات كلية الإعلاـ جامعة القاىرة من الأ
استمارات الاستبياف عليهم وطلب من كل واحد منهم استيفاء الاستمارة بَ منزلو كي لا يتأثر الطالب بآراء 

( استمارة غتَ  34( استمارة  من الدبحوثتُ بً استبعاد ) 570الآخرين ويسجل رأيو بكل حرية  وتسلم الباحث ) 
( مفردة من طلبة  63(  استمارة كما اختار الباحث  ) 536حة ) صحيحة وبلغ إجمالي الاستمارات الصحي

( 599أكتوبر وبهذا بلغ إجمالي لرتمع الدراسة ) 6وطالبات الفرقة الرابعة بكلية الإعلاـ وفنوف الاتصاؿ جامعة 
 مفردة من الكليتتُ بً توزيعها كالتالي :

 الكلية والقسم 
 والعدد والنسبة  

 أكتوبر 6كلية إعلاـ جامعة  كلية إعلاـ جامعة القاىرة
 النسبة % العدد النسبة % العدد

 % 59 52 % 35و6 43 صحافة
 % 52و7 8 % 33و5 45 إذاعة وتليفزيوف
 % 68و3 43 % 35و3 48 علاقات عامة
 % 500 63 % 500 536 الإجمالي

 ثالثا : عينة أعضاء ىيئة التدريس :
الإعلاـ جامعة القاىرة بالتدريس بكليات الإعلاـ بَ الجامعات  نظرا لقياـ بعض أعضاء ىيئة التدريس بكلية

الخاصة إما بالندب أو الإعارة ونظرا للعجز الشديد بَ أعضاء ىيئة التدريس بَ كليات الإعلاـ الخاصة فقد اختار 
بجامعات الباحث عينة عشوائية بسيطة من أعضاء ىيئة التدريس من كلية الإعلاـ جامعة القاىرة وأقساـ الإعلاـ 

 مفردة موزعة على النحو التالي : 44الأزىر وحلواف والزقازيق بلغت 
 العدد الدرجة
 أستاذ متفرغ
 أستاذ

 أستاذ مساعد
 مدرس

2 
3 
50 
29 
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 أدوات جمع البيانات
 : أولا : تصميم الاستبيان

ب مرتا قبل أف بَ ضوء أىداؼ الدراسة وتساؤلاتها بً تصميم صحيفتي استبياف لأعضاء ىيئة التدريس والطلا
 30تأخذا شكلهما النهائي بفتًة تجريب واختبار وبً طرح أوؿ عناصر الاستبياف بَ شكل أسئلة على لرموعة من 

مدرستُ من أعضاء ىيئة التدريس بكلية الإعلاـ جامعة القاىرة وأقساـ الإعلاـ بً اختيارىم  50طالباً وطالبة و
من استجاباتهم بَ تصميم صحيفتي الاستبياف وكانت استجاباتهم  عشوائياً من لرتمع الدراسة وذلك للاستفادة

بمثابة الدؤشرات للأبعاد التى تندرج تحت كل عنصر من عناصر الاستبياف وبهذه الطريقة توصل الباحث للصورة الأولى 
طرؽ لصحيفتي الاستبياف بً عرضهما على لرموعة من السادة المحكمتُ الدتخصصتُ بَ الإعلاـ وبَ الدناىج و 

للاستنارة والاستفادة بآرائهم بصدد صحيفتي الاستبياف ومدى ارتباطهما بالأىداؼ الدنشودة من  ( 52) التدريس  
 الدراسة وبَ ضوء ملاحظاتهم بً تعديل صياغة بعض الأسئلة وإضافة بدائل للبعض الآخر 

 : صحيفة استبيان أعضاء ىيئة التدريس 
 ة وعشرين سؤالًا وزعت على عدة لزاور ىي :تضمنت صحيفة أعضاء ىيئة التدريس أربع

_ لزور الدناىج والدقررات الدراسية  الإعلامية واشتمل على عدد من الأسئلة تدور حوؿ ألعية تحديث 
الدناىج الإعلامية وتطويرىا وجودتها نظريا وعمقها ومدى فائدتها وإشباعها لديوؿ الطلبة واتجاىاتهم وربطها 

توازف بتُ الجوانب النظرية والعملية ومدى رضاء عضو ىيئة التدريس عن ىذه الدناىج بحاجة المجتمع وإلغاد ال
 التى يقوـ بتدريسها بَ الجامعة ورؤيتو الى كيفية تغيتَىا أو تجديدىا .

_لزور طرؽ التدريس واشتمل على عدة تساؤلات حوؿ المحاضرة وألعيتها لتحستُ معارؼ الطالب ومهاراتو 
ين وأنواع المحاضرات التى تناسب طالب الإعلاـ ومدى اشتًاكو بَ النقاش حوؿ موضوع واتجاىاتو لضو الآخر 

 المحاضرة ومدى الاعتماد على الكتاب الجامعي وأفضل طرؽ أداء أستاذ الإعلاـ .
_لزور التدريب الإعلامي وتناوؿ عدة تساؤلات تتعلق بمدى توافر الأجهزة التدريبية بَ كليات الإعلاـ 

اصة ودرجة الاستفادة منها وتصورات أستاذ الإعلاـ لكيفية تطوير أساليب التدريب وتطوير الحكومية والخ
 القدرات التدريبية لعضو ىيئة التدريس والعلاقة بتُ كليات الإعلاـ والدؤسسات الإعلامية الأخرى .
يس عن _لزور الامتحانات والتقونً واشتمل على عدة تساؤلات تدور حوؿ مدى رضاء عضو ىيئة التدر 

نظاـ الدراسة الجامعية الحالي وتقييمو لنظاـ الفصلتُ الدراسيتُ وأسلوب امتحانات آخر الفصل الدراسي 
 ومدى قياسها لقدرات الطالب التعليمية والدعرفية .

_لزور تطوير التعليم الإعلامي الحكومي والخاص وضم ىذا المحور سؤالتُ مفتوحتُ حوؿ أىم الدشكلات 
لتعليم ومقتًحات أعضاء ىيئة التدريس وتصوراتهم لكيفية حل ىذه الدشكلات وتطوير التى تواجو ىذا ا

 التعليم .
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 * صحيفة استبيان الطلاب :
اشتملت صحيفة استبياف طلاب كليتي الإعلاـ الحكومية والخاصة أربعة وثلاثتُ سؤالاً وزعت على عدة 

 لزاور ىى :
عػػدة تسػػاؤلات تػػدور حػػوؿ مػػدى إشػػباعها لديػػوؿ الطالػػب  _لزػػور الدنػػاىج والدقػػررات الإعلاميػػة واشػػتمل علػػى

 واتجاىاتو ومدى استفادتو منها نظرياً وعملياً وكيفية تحديثها أو تطويرىا وربطها بحاجة المجتمع .
_ لزور طرؽ التدريس واشتمل على عدة تساؤلات تدور حوؿ مدى رضاء الطالب عن المحاضرة كأسلوب 

 وفائدتها بَ تحستُ معارفو واتجاىاتو . لتلقى الدعرفة ومدى ملاءمتها لو
_ لزور التدريب الإعلامي وتناوؿ عدة تساؤلات تدور حوؿ ألعية التدريب الإعلامي للطالب وأساليب 

التدريب ومدى قياـ كليات الإعلاـ الحكومية والخاصة بتوفتَ الأجهزة التدريبية ودرجة استفادة الطالب منها  
 لدؤسسات الإعلامية .والعلاقة بتُ ىذه الكليات وا

_ لزور الدكتبة الجامعية ودورىا بَ إثراء العملية التعليمية وتناوؿ عدة تساؤلات حوؿ تردد الطالب على 
 مكتبة الكلية أو الجامعة أو الدكتبات العامة والفتًة التى يقضيها داخل الدكتبة وأسباب تردده على الدكتبة .

حوؿ أسلوب الامتحانات ومدى تركيزىا على تفكتَ الطالب  _ لزور الامتحانات وتناوؿ عدة تساؤلات
وفهمو للمقررات والدناىج الدراسية أو حفظو لذا أو قدرتو على التحليل وأفضل الأساليب لقياس قدرات 

 الطالب الدعرفية والتعليمية .
يواجهها  _لزور تطوير التعليم الإعلامي الحكومي والخاص وركز على سؤالتُ حوؿ أىم الدشكلات التى 

 ىذا التعليم وتصور الطالب ورؤيتو لكيفية تطوير التعليم الإعلامي .
_ لزور الدتغتَات الدلؽوجرافية واشتمل على عدة تساؤلات ركزت على سن الطالب ونوعو ومستواه 

 . (  53)  الاجتماعي والاقتصادي وتقديراتو بَ سنوات الدراسة السابقة بالكلية 
 : ثانيا : العمل الميداني

( وقد بً تفريغ  2002مايو  –استغرؽ العمل الديداني لتطبيق استمارات الدراسة ثلاثة شهور ) مارس 
 الاستمارات يدوياً مع احتساب التكرارات والنسب الدئوية للخروج بدلالات كمية بً تحليلها وتفستَىا كيفياً 

 : إجرائيةتعريفات       
 عداد الإعلامي الأكادلؽي الدتخص  الذي يتضمن جميع : يقصد بو الإ التعليم الإعلامي الحكومي

 الدناىج والدواد والأجهزة والإنشاءات الحكومية الرسمية ككلية الإعلاـ جامعة القاىرة .
 يقصد بو الإعداد الإعلامي الأكادلؽي الذي يتضمن جميع الدناىج والدواد  التعليم الإعلامي الخاص :

 أكتوبر  6عات الدصرية الخاصة ككلية الإعلاـ وفنوف الاتصاؿ جامعة والأجهزة والإنشاءات التابعة للجام
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 يقصد بو التدريب  العملى التطبيقي لطلبة الإعلاـ أثناء الدراسة سواء داخل الجامعة  التدريب الإعلامي :
 أو بَ الدؤسسات الإعلامية بهدؼ تنمية قدرات الطلبة على أداء الفنوف الإعلامية الدختلفة .

 راسة ومؤشراتهانتائج الد
مفردة من أعضاء  44يعرض الباحث بَ ىذا الجزء نتائج الدراسة الديدانية على عينة عشوائية بسيطة قوامها 

مفردة  63مفردة من طلاب كلية الإعلاـ جامعة القاىرة لشثلة لعينة التعليم الحكومي و 536ىيئة التدريس و
بر لشثلة لعينة التعليم الخاص .وىذه النتائج تجيب أكتو  6من طلاب كلية الإعلاـ وفنوف الاتصاؿ جامعة 

 مباشرة عن تساؤلات الدراسة الأساسية من خلاؿ المحاور التالية :
 أولا : محور التعليم الإعلامي .                    ثانيا : محور التدريب الإعلامي .

 ثالثا : محور مشكلات التعليم الإعلامي والحلول المقترحة .
 تعليم الإعلاميأولا : ال

 يتناوؿ ىذا المحور مناقشة النتائج الخاصة بالجوانب التالية :
 أكتوبر الحكومية والخاصة . 6_ المناىج والمقررات الدراسية فى كليتي الإعلام جامعتي القاىرة و1
أكتوبر عن الدناىج  6مدى رضاء أعضاء ىيئة التدريس وطلاب كليتي الإعلاـ جامعة القاىرة و -ا 
 قررات الدراسية الإعلامية .والد

 ( 5جدوؿ رقم )                                           
يوضح الجدوؿ التالي درجة رضاء أعضاء ىيئة التدريس وطلاب كليتي الإعلاـ الحكومية والخاصة عينة 

 الدراسة عن الدناىج والدقررات الإعلامية التي يدرسونها حاليا .
 الكلية 
 التكرار

 أكتوبر 6طلاب إعلاـ جامعة  طلاب إعلاـ جامعة القاىرة ىيئة التدريس أعضاء
 النسبة % التكرار النسبة % التكرار النسبة % التكرار

 % 27 57 % 6و6 9 % 58و2 8 نعم
 % 68و3 43 % 65و4 89 % 54و5 24 إلى حد ما
 % 4و7 3 % 28 38 % 27و3 52 لا
 % 500 63 % 500 536 % 500 44 الإجمالي

 بقراءة بيانات الجدوؿ السابق يتضح الآبٌ :
  من أعضاء ىيئة التدريس راضوف إلي حد ما عن الدناىج والدقررات الدراسية  54و5إف نسبة %

أكتوبر الحكومية والخاصة مقابل  6الإعلامية التي  تدرس للطلبة بَ كليتي الإعلاـ بجامعتي القاىرة و
 لدناىج والدقررات الدراسية الإعلامية  .% غتَ راضية تداما عن ىذه ا 27و3نسبة 
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  من طلاب كلية الإعلاـ جامعة القاىرة راضية إلى حد ما عن الدناىج والدقررات  72و5إف نسبة %
% غتَ راضية تداما عن ىذه الدناىج  27و9الدراسية الإعلامية التى يدرسونها حاليا بَ الكلية مقابل 

 والدقررات .
  أكتوبر راضية إلى حد ما عن  6ية الإعلاـ وفنوف الاتصاؿ جامعة % من طلاب كل 95و3إف نسبة

% غتَ راضية  4و7الدناىج والدقررات الدراسية الإعلامية التي يدرسونها بَ الكلية الخاصة مقابل نسبة 
 تداما عن ىذه الدناىج والدقررات الإعلامية .

  رضاىم إلي حد ما  عن الدناىج ىناؾ اتفاؽ كبتَ بَ آراء طلاب الكليتتُ الحكومية والخاصة حوؿ
 والدقررات الدراسية الإعلامية التى يدرسونها حاليا بَ الكليتتُ .

ويوضح الجدوؿ التالي أسباب رضاء أعضاء ىيئة التدريس والطلاب عن الدناىج والدقررات الدراسية 
 الإعلامية .

 آراء عينة الدراسة فى المناىج والمقررات الدراسية الإعلامية . –ب 
 ( 2دول رقم ) ج

يوضح الجدوؿ التالي آراء أعضاء ىيئة التدريس وطلاب كليتي الإعلاـ الحكومية والخاصة بَ الدناىج 
 الإعلامية

 الكلية والتكرار
 آراء عينة الدراسة 

 أكتوبر 6طلاب إعلاـ  طلاب إعلاـ جامعة القاىرة أعضاء ىيئة التدريس
 النسبة % رالتكرا النسبة % التكرار النسبة % التكرار

 %43و7 38 % 33و5 60 % 28و3 46 الدناىج جيدة من الناحية النظرية
 %26و4 23 % 30و2 54 % 33و5 42 الدناىج تحتاج الى عمق أكثر
 %25و8 59 % 55و7 25 % 25و2 32 الدناىج تشبع الديوؿ والاتجاىات

 % 8 7 % 24و6 44 % 53و4 57 الدناىج غتَ مفيدة
 %500 87 % 500 579 % 500 527 الإجمالي

 بيانات الجدوؿ السابق توضح الآبٌ :
  من أعضاء ىيئة التدريس عينة الدراسة ترى أف الدناىج والدقررات الإعلامية  33و5إذا كانت نسبة %

% من العينة نفسها ترى أف الدناىج  25و2% ونسبة  28و3تحتاج إلي عمق أكثر فإف نسبة 
ية النظرية وتشبع ميوؿ واتجاىات طلبة الإعلاـ بَ حتُ أف نسبة والدقررات الإعلامية جيدة من الناح

% ترى أف الدناىج غتَ مفيدة وتحتاج الى ارتباطها بالواقع واىتمامها بالجانب العملي والتطبيقي  53و4
 وأف تركز على التفكتَ والتحليل .
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  اىج الإعلامية جيدة من % من طلبة كلية الإعلاـ جامعة القاىرة الحكومية ترى أف الدن 33و5إف نسبة
أكتوبر  6% من عينة طلبة كلية الإعلاـ جامعة  43و7الناحية النظرية بَ حتُ ترتفع ىذه النسبة الى 

 الخاصة والتى لذا نفس الرؤية .
  من طلبة كلية الإعلاـ جامعة القاىرة عينة الدراسة ترى أف الدناىج الإعلامية تحتاج  30و2إف نسبة %

أكتوبر  6% من عينة طلبة كلية الإعلاـ جامعة  26و4 تنخفض ىذه إلي إلى عمق أكثر بَ حتُ
 والتى ترى أف الدناىج والدقررات الإعلامية تحتاج إلي عمق أكثر .

  25و8% من عينة طلبة كلية الإعلاـ جامعة القاىرة منخفضة مقارنة بنسبة  55و7إذا كانت نسبة 
اصة مرتفعة فإف العينة الددروسة ترى أف الدناىج أكتوبر الخ6% من عينة طلبة كلية الإعلاـ جامعة 

 والدقررات الإعلامية تشبع ميوؿ الطلبة واتجاىاتهم .
  من عينة طلبة كلية  24و6ارتفعت نسبة من ترى أف الدناىج والدقررات الإعلامية غتَ مفيدة إلي %

 6ية الإعلاـ جامعة % من عينة طلبة كل 8الإعلاـ جامعة القاىرة بَ حتُ الطفضت ىذه النسبة إلي 
أكتوبر الخاصة وتثتَ ىذه النتيجة مدى الحاجة إلي مناىج جديدة سواء بَ مرحلة الجامعة أو بَ مراحل 
التعليم الدختلفة فمناىجنا مع كل التطور الذى لػدث فيها تتباعد الدسافة بينها وبتُ الدتطلبات القادمة 

بمسئولية تدكتُ الطلاب من التعامل الذكي والكفء  ولابد أف ترتبط الدناىج بحاجات المجتمع واف تنهض
مع الدتطلبات الحقيقية والدتطورة للمجتمع فلا يليق أف لؽضى الطلاب سنوات طواؿ بَ التعليم بٍ ينسوف 
غالبية ما يكتبوف بمجرد انتهائهم من كتابة إجاباتهم بَ أوراؽ الامتحاف أو تخرجهم من مرحلة تعليمية 

 . ( 54) (    534،  533:  2000) د . حستُ كامل بهاء الدين ، الحياة العملية  معينة أو ذىابهم إلي
 آراء عينة الدراسة حول تغيير المناىج والمقررات الإعلامية–ج 

 ( 3جدول رقم ) 
يوضح الجدوؿ التالي آراء أعضاء ىيئة التدريس وطلاب كليتي الإعلاـ الحكومية والخاصة حوؿ تغيتَ الدناىج 

 أكتوبر 6التى يدرسونها حاليا بَ جامعتي القاىرة و الإعلامية
الكلية والتكرار 
 والاستجابة

 أكتوبر 6طلاب كلية إعلاـ ج طلاب كلية إعلاـ ج. القاىرة أعضاء ىيئة التدريس
 النسبة % التكرار النسبة % التكرار النسبة % التكرار

 % 60و3 38 % 85و6 555 % 72و7 32 نعم
 % 39و7 25 % 58و4 25 % 27و3 52 لا
 % 500 63 % 500 536 % 500 44 الأجماؿ

 بقراءة بيانات الجدوؿ السابق يتضح الآبٌ :
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  من أعضاء ىيئة التدريس عينة الدراسة أف الدناىج والدقررات الإعلامية التى  72و7ترى نسبة %
العينة أف ىذه % من  27و3يقوموف بتدريسها حاليا بَ الجامعة تحتاج إلي تجديد بَ حتُ ترى نسبة 

 الدناىج لا تحتاج إلى تغيتَ أو تجديد .
  من  60و3% من طلاب كلية الإعلاـ جامعة القاىرة الحكومية مع نسبة  85و6اتفقت نسبة %

أكتوبر الخاصة عينة الدراسة بَ آرائهم حوؿ ضرورة تغيتَ أو تجديد  6طلاب كلية الإعلاـ جامعة 
 سونها بَ الجامعتتُ .الدناىج والدقررات الإعلامية التى يدر 

  من طلاب كلية  39و7% عن نسبة  58و4الطفاض نسبة طلاب كلية الإعلاـ الحكومية الى %
 الإعلاـ الخاصة عينة الدراسة والتى ترى أف الدناىج الإعلامية لا تحتاج إلى تغيتَ أو تجديد 

 آراء عينة الدراسة حول نوعية تغيير المناىج والمقررات الإعلامية –د 
 ( 4ل رقم ) جدو 

يوضح الجدوؿ التالى رؤية أعضاء ىيئة التدريس وطلاب كليتي الإعلاـ الحكومية والخاصة لنوعية تغيتَ 
 الدناىج

 الكلية والتكرار
 ونوعية التغيتَ

 أكتوبر 6طلاب كلية إعلاـ  طلاب كلية إعلاـ ج القاىرة أعضاء ىيئة التدريس
 النسبة % رالتكرا النسبة % التكرار النسبة % التكرار

 % 32و4 48 % 40و9 90 % 33و3 38 التوازف بتُ النظري والعملي
 % 28و4 42 % 25و9 57 % 37و7 43 تحديث الدناىج وتطويرىا
 % 39و2 58 % 33و2 73 %  29 33 ربط الدناىج بحاجة المجتمع

 % 500 548 %  500 220 % 500 554 الإجمالي
 توضح بيانات الجدوؿ السابق مايلى :

 من أعضاء ىيئة التدريس عينة الدراسة أف الدناىج والدقررات الإعلامية التى  33و3رى نسبة ت %
% من العينة  37و7يدرسونها للطلبة تحتاج إلي إلغاد توازف بتُ الجانبتُ النظري والعملي كما ترى نسبة 
ما بينها وتعتمد على نفسها أف الدناىج والدقررات تحتاج إلي تحديث وتطوير لأف ىناؾ تداخل وتكرار في

 الحفظ والتلقتُ وغتَ مرتبطة بواقع المجتمع .
  بَ حتُ الطفضت نسبة طلاب  40و9ارتفعت نسبة طلاب كلية الإعلاـ جامعة القاىرة الحكومية %

% عينة الدراسة والتى ترى ضرورة إلغاد التوازف بتُ الجوانب النظرية  32و4كلية الإعلاـ الخاصة إلى 
 ناىج الإعلامية .والعملية بَ الد
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  بَ حتُ ارتفعت نسبة طلاب كلية  25و9الطفضت نسبة طلاب كلية الإعلاـ الحكومية إلي %
% والتى ترى أف الدناىج والدقررات الإعلامية التى يدرسونها  28و4الإعلاـ الخاصة عينة الدراسة إلي 

 حاليا بَ الجامعتتُ تحتاج إلي تحديث وتطوير .
  عن نسبة طلاب كلية الإعلاـ الخاصة  33و2الإعلاـ الحكومية إلي الطفضت نسبة طلاب كلية %

 % عينة الدراسة والتى ترى ضرورة ربط الدناىج والدقررات الإعلامية بحاجة المجتمع . 39و2
  تتفق ىذه النتيجة مع ما توصلت إليو دراسة د .لصوى كامل ود . أمتَة العباسي حيث كشفت الدراسة

اىج الدراسية لأقساـ الصحافة بتُ الدقررات ذات الطابع النظري بالدقررات عن عدـ التوازف بَ الدن
العملية وإغفاؿ الاىتماـ بالجوانب التطبيقية بَ بعض ىذه الدقررات النظرية رغم ألعيتها بَ إعداد 

 الصحفي الجيد .
 مدى اىتمام عينة الدراسة وعدم اىتمامها بالمحاضرة كأسلوب لتلقى المعرفة .-ه

 ( 5م ) جدول رق
يوضح الجدوؿ التالى مدى اىتماـ وعدـ اىتماـ أعضاء ىيئة التدريس وطلاب كليتي الإعلاـ الحكومية 

 والخاصة عن المحاضرة كأسلوب لتلقى الدعرفة .
 الكلية والتكرار
 الاستجابة

 أكتوبر 6طلاب كلية إعلاـ  طلاب كلية إعلاـ ج القاىرة أعضاء ىيئة التدريس
 النسبة % التكرار النسبة % التكرار النسبة % التكرار

 % 75و4 45 % 43و4 59 % 75 33 نعم
 % 28و6 58 % 56و6 77 % 25 55 لا
 % 500 63 %  500 536 % 500 44 الإجمالي

 بيانات الجدوؿ السابق توضح ما يلى :
  قى % من أعضاء ىيئة التدريس عينة الدراسة راضوف تداما عن المحاضرة كأسلوب لتل 75إف نسبة

% من العينة 39و4طالب الإعلاـ الدعرفة سواء بَ الجامعة الحكومية أو الخاصة حيث أكدت نسبة 
% أف المحاضرة تحسن اتجاىات  35و2نفسها أف المحاضرة تحسن معارؼ الطالب بَ حتُ ترى نسبة 

 % أف المحاضرة تحسن مهارات الطالب . 29و4الطالب إزاء الآخرين كما ترى نسبة 
  أكتوبر الحكومية والخاصة حوؿ المحاضرة   6بَ رؤى طلاب كليتي الإعلاـ جامعتي القاىرة وتوجد فروؽ

% بَ  43و4كأسلوب لتلقى الطالب الدعرفة حيث الطفضت نسبة طلاب كلية إعلاـ القاىرة إلي 
% والذين أكدوا أف المحاضرة أسلوب مهم  75و4أكتوبر إلي  6حتُ ارتفعت نسبة طلاب كلية إعلاـ 

 م الدعرفة .لتلقيه
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 الذين يرفضوف تداما المحاضرة كأسلوب لتلقيهم  77إلي  0ارتفعت نسبة طلاب كلية إعلاـ القاىرة %
 أكتوبر الذين أكدوا ذلك . 6الدعرفة بَ حتُ الطفضت نسبة طلاب كلية إعلاـ 

 لى وبَ سؤاؿ مفتوح حوؿ مساعدات أخرى تقدمها المحاضرة للطالب جاءت إجابات عينة الدراسة كالتا
: 
 المحاضرة تساعد الطالب على فهم لزتويات الكتاب الجامعى الدقرر وتوضيح الغموض فيو . –ا 
 المحاضرة تساعد الطالب على الدذاكرة والإجابة بَ الامتحانات . –ب 
 المحاضرة تساعد الطالب على اكتساب الدعلومات الدتنوعة وفهم الدوضوعات الدتعددة . –ج 
الًا مباشراً بتُ الأستاذ والطالب حيث تتيح الفرصة للطالب للتعرؼ على      تحقق المحاضرة اتص –د 

 شخصية الأستاذ ومناقشتو بَ لستلف الدوضوعات .
 أسباب اىتمام عينة الدراسة وعدم اىتمامها بالمحاضرة كأسلوب لتلقى المعرفة . – 6

 ( 6جدول رقم ) 
أكتوبر  6كليتي الإعلاـ جامعتي القاىرة و  يوضح الجدوؿ التالي أسباب اىتماـ وعدـ اىتماـ طلاب

 بالمحاضرة كأسلوب لتلقيهم الدعرفة                                     
الكلية والتكرار وأسباب 
 الاىتماـ بالمحاضرة

 أكتوبر 6طلاب كلية الإعلاـ جامعة  طلاب كلية الإعلاـ جامعة القاىرة  
 النسبة % التكرار النسبة % التكرار

 % 35و9 28 % 30و9 68 المحاضرة جيدة ومفيدة 
 % 35و8 32 % 32و7 72 أفكار المحاضرة واضحة 
 % 33و3 29 % 36و4 80 المحاضرة توضح الكتاب الدقرر

 % 500 89 % 500 220 الإجمالي
 % 25و8 23 % 38و6 85 المحاضرة تلقينية وجامدة
 % 22و5 20 % 59و5 42 المحاضرة غتَ ملائمة

 % 27 24 % 58و6 45 رة تخرج عن موضوعهاالمحاض
 % 24و7 22 % 23و6 52 تعتمد المحاضرة على الكتاب

 % 500 89 % 500 220 الإجمالي
 بيانات الجدوؿ السابق تقوؿ مايلى :

 - والتي ترى أف المحاضرة جيدة ومفيدة 30و9الطفضت نسبة طلب كلية الإعلاـ جامعة القاىرة إلي %
% كما  35و9أكتوبر إلي  6ن يروا ذلك من طلاب كلية الإعلاـ جامعة بَ حتُ ارتفعت نسبة م

% والتي ترى أف المحاضرة تلقينية وجامدة  38و6ارتفعت نسبة طلاب كلية الإعلاـ جامعة القاىرة إلي 
 أكتوبر والتي ترى عكس ذلك . 6% من طلبة إعلاـ  25و8مقابل نسبة 
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 والتى ترى أف أفكار المحاضرة  32و7رة اللى الطفضت نسبة طلاب كلية الإعلاـ جامعة القاى %
 أكتوبر . 6% من طلاب كلية إعلاـ  35و8واضحة ومسلسلة بَ حتُ ارتفعت ىذه النسبة إلي 

  والتى ترى أف المحاضرة توضح لذم لزتويات  36و4ارتفعت نسبة طلاب كلية إعلاـ القاىرة إلي %
أكتوبر  6% من طلاب كلية إعلاـ  33و3إلي الكتاب الجامعى الدقرر بَ حتُ الطفضت ىذه النسبة 

 والتى لذا نفس الرؤية .
  بتُ رؤى طلاب كليتى الإعلاـ حوؿ مدى ملائمة المحاضرة لذم كأسلوب  3و4يوجد فرؽ بنسبة %

% من طلاب كلية إعلاـ القاىرة أف المحاضرة غتَ ملائمة كما  59و5لتلقى الدعرفة حيث ترى نسبة 
 أكتوبر . 6طلاب كلية إعلاـ % من  22و5ترى ذلك نسبة 

  تقريبا بتُ رؤى طلاب كليتى الإعلاـ حوؿ مدى اعتماد المحاضرة على الكتاب  4يوجد فرؽ بنسبة %
% من طلاب كلية الإعلاـ جامعة القاىرة أف المحاضرة تعتمد كثتَا  23و6الدقرر عليهم حيث ترى نسبة

 لاب كلية إعلاـ أكتوبر .% من ط 27على الكتاب الدقرر عليهم كما ترى ذلك نسبة 
  بتُ رؤى طلاب كليتي الإعلاـ حوؿ مدى التزاـ الأستاذ المحاضر بموضوع  6يوجد فرؽ كبتَ بنسبة %

% من طلاب كلية إعلاـ القاىرة أف المحاضرة تخرج كثتَاً عن لب  58و6المحاضرة حيث ترى نسبة 
 بر .أكتو  6% من طلاب كلية إعلاـ  24و7موضوعها كما ترى ذلك نسبة 

 _ دور المحاضرة فى تحسين اتجاىات الطلبة ومعارفهم ومهاراتهم . 7
 ( 7جدول رقم )                                                

أكتوبر  6يوضح الجدوؿ التالى رؤية أعضاء ىيئة التدريس وطلاب كليتى الإعلاـ جامعتي القاىرة و
 اىات والدهارات .للمحاضرة ودورىا بَ تحستُ الدعارؼ والاتج

 أكتوبر 6طلاب إعلاـ جامعة  طلاب إعلاـ جامعة القاىرة أعضاء ىيئة التدريس الكلية والتكرار                
 النسبة% التكرار النسبة % التكرار النسبة % التكرار

 % 35و5 28 % 30و9 68 % 35و2 34 المحاضرة تحسن اتجاىات الطلبة
 % 36 32 % 32و7 72 % 39و4 43 بةالمحاضرة تحسن معارؼ الطل
 % 32و5 29 % 36و4 80 % 29و4 32 المحاضرة تحسن مهارات الطلبة

 % 500 89 % 500 220 % 500 509 الإجمالي
 بيانات الجدوؿ السابق توضح ما يلى :

 أكتوبر  6_ يوجد اتفاؽ كبتَ بَ رؤى أعضاء ىيئة التدريس وطلاب كليتى الإعلاـ جامعتي القاىرة و
% من أعضاء ىيئة  39و4ؿ ألعية المحاضرة كأسلوب لتحستُ معارؼ الطلاب حيث ترى نسبة حو 
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أكتوبر أف  6% من طلاب إعلاـ  36% من طلاب إعلاـ القاىرة ونسبة  32و7التدريس ونسبة 
 المحاضرة تحسن معارؼ الطلبة  .

 -  ية المحاضرة  % بَ رؤى طلاب كليتى الإعلاـ حوؿ ألع 5يوجد اختلاؼ بسيط بنسبة تقارب
% من طلاب كلية  30و9كأسلوب لتحستُ اتجاىات الطلبة آراء الآخرين حيث ترى ذلك نسبة 

 4و5يوجد اختلاؼ بنسبة  -أكتوبر . 6% من طلاب كلية إعلاـ  35و5إعلاـ القاىرة مقابل نسبة 
ترى % بتُ رؤى طلاب كليتى الإعلاـ حوؿ ألعية المحاضرة كأسلوب لتحستُ مهارات الطلبة حيث 

 6% من طلاب كلية إعلاـ  32و5% من طلاب كلية إعلاـ القاىرة مقابل نسبة  36و4ذلك نسبة 
 أكتوبر .

 _ نوعية المحاضرات التى تناسب طلاب كليتى الإعلام الحكومية والخاصة عينة الدراسة 8
 ( 8جدول رقم ) 

أكتوبر لنوعية  6يس وطلاب كليتى الإعلاـ جامعتى القاىرة ويوضح الجدوؿ التالى رؤى أعضاء ىيئة التدر 
 المحاضرات التى تناسب طالب الإعلاـ .

الكلية والتكرار وأنواع 
 المحاضرات

 أكتوبر 6طلاب إعلاـ جامعة  طلاب إعلاـ جامعة القاىرة أعضاء ىيئة التدريس
 النسبة % التكرار  النسبة % التكرار النسبة % التكرار

 _ _ _ _ % 54و5 50 ة النظريةالمحاضر 
 % 5554 56 % 53و2 508 % 47و9 34 المحاضرة النقاشية

 % 4456 45 % 46و8 95 % 38 27 المحاضرة النظرية العملية
 % 500 505 % 500 203 % 500 75 الإجمالي

 بيانات الجدوؿ السابق توضح مايلى :
 باقي المحاضرات النظرية والنظرية العملية حيث ارتفعت _ احتلت المحاضرة النقاشية الدرتبة الأولى بالنسبة ل

% والتى ترى أف المحاضرة النقاشيةتعد أنسب المحاضرات بالنسبة  4759نسبة أعضاء ىيئة التدريس إلي 
أكتوبر كما ارتفعت نسبة من يروف ذلك بَ لرتمع الطلاب  6لطلاب كليتى الإعلاـ جامعتى القاىرة و

 أكتوبر إلي  6بة طلاب كلية إعلاـ عينة الدراسة حيث وصلت نس
 % من طلاب كلية إعلاـ القاىرة . 53و2% بَ حتُ الطفضت ىذه النسبة إلي  5554     
 أكتوبر  6إف نسبة لاشيء للمحاضرة النظرية تساوت تداما بتُ طلاب كليتى الإعلاـ جامعتى القاىرة و

 الحكومية والخاصة .
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   ليتى الإعلاـ حوؿ المحاضرة النظرية العملية حيث ارتفعت % بَ رؤى طلاب ك 2و2يوجد فارؽ بنسبة
% والتى ترى أف المحاضرة النظرية العملية تعد أنسب أنواع  46و8نسبة طلاب كلية إعلاـ القاىرة إلي 

 % . 44و6أكتوبر إلي  6المحاضرات لذم بَ حتُ الطفضت نسبة من ترى ذلك من طلاب كلية إعلاـ 
 ة على مكتبة الكلية أو الجامعة ._ مدى تردد مجتمع الدراس 9

 ( 9جدول رقم ) 
أكتوبر عينة الدراسة على مكتبة  6يوضح الجدوؿ التالى مدى تردد طلاب كليتى الإعلاـ جامعتى القاىرة و

 الكلية 
الكلية والتكرار 
 والاستجابة

 أكتوبر 6جامعة طلاب إعلاـ  طلاب إعلاـ  جامعة القاىرة
 النسبة % التكرار النسبة % التكرار

 % 4و8 3 % 57و6 24 دائما
 % 49و2 35 % 48و5 66 أحيانا
 % 46 29 %  33و8 46 نادرا

 % 500 63 %   500 536 الإجمالي
 % 49و2 35 % 33 45 مرة واحدة أسبوعيا
 % 55و5 7 % 59و9 27 مرتاف بَ الأسبوع
 % 8 5 % 59و9 27 ثلاث مرات 
 % 35و7 20 % 27و2 37 ولا مرة
 % 500 63 % 500 536 الإجمالي

 % 55و6 35 % 43و4 59 ساعة واحدة 
 % 23و8 55 % 20و6 28 ساعتاف

 % 52و7 8 % 59و5 26 ثلاث ساعات
 % 7و9 5 % 56و9 23 أربع ساعات
 % 500 63 % 500 536 الإجمالي

  :من قراءة بيانات الجدوؿ السابق يتضح الآبٌ
  أكتوبر الذين  6%  بتُ طلاب كليتى الإعلاـ جامعتى القاىرة و 52و8يوجد فارؽ كبتَ بنسبة

يتًددوف على مكتبة الكلية أو الجامعة دائما حيث ارتفعت نسبة طلاب كلية إعلاـ القاىرة الذين 
 6% بَ حتُ الطفضت نسبة طلاب كلية إعلاـ  57و6يتًددوف على الدكتبة بصفة دائمة بنسبة 

 % . 4و8أكتوبر إلي 
 أكتوبر الذين يتًددوف على الدكتبة  6تساوت النسبة تقريبا بتُ طلاب كليتى الإعلاـ جامعتى القاىرة و

 أحيانا .
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   الذين يتًددوف على مكتبة الكلية  33الطفضت نسبة طلاب كلية إعلاـ القاىرة عينة الدراسة إلي %
 .%  4952أكتوبر إلي  6ت نسبة طلاب كلية إعلاـ أو الجامعة مرة واحدة بَ الأسبوع بَ حتُ ارتفع

  الذين يتًددوف على مكتبة الكلية  59و9ارتفعت نسبة طلاب كلية إعلاـ القاىرة عينة الدراسة إلي %
 %  55و5والجامعة مرتتُ بَ الأسبوع بَ حتُ الطفضت نسبة طلاب كلية إعلاـ أكتوبر إلى 

 الذين يتًددوف على مكتبة الكلية أو الجامعة  59و9 ارتفعت نسبة طلاب كلية إعلاـ القاىرة إلي %
 %  8أكتوبر إلي  6ثلاث مرات بَ الأسبوع بَ حتُ الطفضت بفارؽ كبتَ نسبة طلاب كلية إعلاـ 

  الذين لم يذىبوا الى مكتبة الكلية أو الجامعة  27و2الطفضت نسبة طلاب كلية إعلاـ القاىرة إلي %
% بتُ طلاب كلية الإعلاـ  35و7حتُ ارتفعت ىذه النسبة إلي ولا مرة خلاؿ العاـ الدراسى بَ 

 أكتوبر . 6جامعة 
  الذين يقضوف ساعة واحدة أسبوعيا بَ  43و4الطفضت نسبة طلاب كلية إعلاـ القاىرة إلي %

 % . 55و6أكتوبر إلي  6الدكتبة بَ حتُ ارتفعت نسبة طلاب كلية إعلاـ 
 الذين يقضوف ساعتتُ أسبوعيا بَ الدكتبة بَ  20و6 الطفضت نسبة طلاب كلية إعلاـ القاىرة إلي %

 % . 23و8أكتوبر إلي  6حتُ ارتفعت نسبة طلاب كلية إعلاـ 
  الذين يقضوف ثلاث أو أربع ساعات أسبوعيا بَ  36ارتفعت نسبة طلاب كلية إعلاـ القاىرة إلي %

 % . 20و6أكتوبر إلي  6الدكتبة بَ حتُ الطفضت نسبة طلاب كلية إعلاـ 
أكتوبر عينة الدراسة على مكتبة الكلية  6_ أسباب تردد طلاب كليتى الإعلام جامعتى القاىرة و 11

 أو الجامعة 
 (  50جدوؿ رقم )                                                 

 أكتوبر على الدكتبة  6يوضح الجدوؿ التالى أسباب تردد طلاب كليتى الإعلاـ جامعتى القاىرة و
 أكتوبر 6طلاب كلية إعلاـ  طلاب كلية إعلاـ جامعة القاىرة الكلية والتكرار والأسباب        

 النسبة % التكرار النسبة % التكرار
 % 40و7 35 % 22و3 47 للقراءة الحرة

 %  36 35 % 43و5 95 لإعداد البحوث
 % 50و5 9 % 20و4 43 لاستعارة الكتب

 % 52و8 55 % 54و2 30 اضراتمواعيد الدكتبة لاتتعارض ولمح
 % 500 86 % 500 255 الإجمالي

 توضح بيانات الجدوؿ السابق مايلى :
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  الذين يتًددوف على مكتبة الكلية أو الجامعة  22و3الطفضت نسبة طلب كلية إعلاـ القاىرة إلي %
 % . 40و7أكتوبر عينة الدراسة إلي  6للقراءة الحرة بَ حتُ ارتفعت نسبة طلاب كلية إعلاـ 

  الذين يتًددوف على مكتبة الكلية أو الجامعة لإعداد  43و5ارتفعت نسبة كلية إعلاـ القاىرة إلي %
 %  . 36أكتوبر عينة الدراسة إلي  6البحوث العلمية بَ حتُ الطفضت نسبة طلاب كلية إعلاـ 

  ستعارة الكتب بَ % الذين يتًددوف على الدكتبة لا 20و4ارتفعت نسبة طلاب كلية إعلاـ القاىرة إلي
 % .  50و5أكتوبر إلي  6حتُ الطفضت نسبة طلاب كلية إعلاـ 

  الذين يتًددوف على الدكتبة لأف مواعيدىا لا  54و2ارتفعت نسبة طلاب كلية إعلاـ القاىرة إلي %
 % . 52و8أكتوبر إلي  6تتعارض مع مواعيد لزاضراتهم بَ حتُ الطفضت نسبة طلاب كلية إعلاـ 

 . ينة الدراسة لامتحانات آخر الفصل الدراسى_ تقويم ع 11
 (  55جدوؿ رقم )                                              

يوضح الجدوؿ التالى مدى رضاء أو عدـ رضاء أعضاء ىيئة التدريس وطلاب كليتى الإعلاـ جامعتى القاىرة 
 أكتوبر عن أسلوب امتحانات آخر الفصل الدراسى . 6و
الكلية 
 تكراروال

 أكتوبر 6طلاب إعلاـ جامعة  طلاب إعلاـ جامعة القاىرة أعضاء ىيئة التدريس
 النسبة % التكرار النسبة % التكرار النسبة % التكرار

 % 25و4 56 % 22و8 35 % 58و2 8 نعم
 % 66و7 42 % 47و5 64 % 68و2 30 إلى حد ما

 % 7و9 5 % 30و5 45 % 53و6 6 لا
 % 500 63 % 500 536 % 500 44 الإجمالي

 بيانات الجدوؿ السابق توضح التالى :
 أكتوبر  6يوجد رضاء إلي حد ما بتُ أعضاء ىيئة التدريس وطلاب كليتى الإعلاـ جامعتى القاىرة و

% من  68و2نة الدراسة عن أسلوب امتحانات آخر الفصل الدراسى حيث أكدت ذلك نسبة عي
% من طلاب   66و7% من طلاب كلية إعلاـ القاىرة ونسبة  47و5أعضاء ىيئة التدريس ونسبة 

 أكتوبر . 6كلية إعلاـ جامعة 
  وب امتحانات % بتُ طلاب كليتى الإعلاـ الذين يرفضوف تداما أسل 22و2يوجد فارؽ كبتَ بنسبة

% من طلاب كلية إعلاـ القاىرة إنهم يرفضوف تداما  30و5آخر الفصل الدراسى حيث أكدت نسبة 
 أكتوبر الخاصة . 6% من طلاب كلية إعلاـ  7و9ىذا الأسلوب بَ أكدت ذلك نسبة 

  بَ رؤى طلاب كليتى الإعلاـ عينة الدراسة حوؿ درجة رضاءىم  2و6يوجد اختلاؼ بسيط بنسبة %
% من طلاب إعلاـ القاىرة  22و8سلوب امتحانات آخر الفصل الدراسى حيث أكدت نسبةعن أ
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 6% من طلاب إعلاـ  25و4أنهم راضوف تداما عن ىذا الأسلوب بَ حتُ أكدت ذلك نسبة 
 أكتوبر عينة الدراسة .

 _ أسباب رضاء عينة الدراسة عن امتحانات آخر الفصل الدراسى . 12 
 (  52جدوؿ رقم )                                                   

أكتوبر  6يوضح الجدوؿ التالى أسباب رضاء أعضاء ىيئة التدريس وطلاب كليتى الإعلاـ جامعتى القاىرة و
 عينة الدراسة عن أسلوب امتحانات آخر الفصل الدراسى .

 
 الكلية والتكرار وأسباب

 رضاء العينة عن الامتحانات
طلاب إعلاـ جامعة   طلاب إعلاـ جامعة القاىرة    ىيئة التدريسأعضاء           

 أكتوبر6
 النسبة % التكرار النسبة % التكرار النسبة % التكرار

 % 27و4 26 % 36 64 % 36و2 25 تركز على الحفظ فقط
 % 22و5 25 % 56و3 29 % 54و5 50 تركز على الفهم والتفكتَ
 % 32و6 35 % 30و3 54 % 33و3 23 تركز على الحفظ والفهم

 % 57و9 57 % 57و4 35 % 56 55 لاتركز على التفكتَوالتحليل
 % 500 95 % 500 578 % 500 69 الإجمالي

 بقراءة بيانات الجدوؿ السابق يتضح مايلى :
  من أعضاء ىيئة التدريس عينة الدراسة أف امتحانات آخر الفصل الدراسى تركز  36و2ترى نسبة %

% أف الامتحانات تركز على  33و3للمنهج الدراسى فقط بَ حتُ ترى نسبة  على حفظ الطالب
% أف الامتحانات لاتركز على تفكتَ  56حفظ الطالب للمنهج وفهمو لمحتوياتو كما ترى نسبة 

% من العينة نفسها التى ترى أف  54و5الطالب وتحليلو للمناىج والدقررات الإعلامية مقابل نسبة 
 ى فهم الطالب للمنهج والدقررات الإعلامية وتفكتَه .الامتحانات تركز عل

 أكتوبر عينة الدراسة لأسلوب  6يوجد فارؽ كبتَ بَ رؤى طلاب كليتى الإعلاـ جامعتى القاىرة و
% من طلاب إعلاـ جامعة القاىرة أف  36امتحانات آخر الفصل الدراسى حيث ترى نسبة 
أكتوبر التى  6% من طلاب إعلاـ جامعة   27و4الامتحانات تركز على الحفظ فقط مقابل نسبة 

 ترى ذلك . 
  أكتوبر أف  6% من طلاب إعلاـ  22و5%من طلاب إعلاـ القاىرة مقابل نسبة  56و3وترى نسبة

% من طلاب إعلاـ القاىرة مقابل نسبة  30و3الامتحانات تركز على الفهم والتفكتَ وترى نسبة 
 على الحفظ والفهم . أكتوبر أنها تركز 6% من طلاب إعلاـ  32و6
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  بَ رؤى طلاب كليتى الإعلاـ لأسلوب الامتحانات الذى لايركز 5يوجد فارؽ بنسبة ضئيلة جدا % ،
 على تفكتَ الطالب وتحليلو للمناىج والدقررات الإعلامية .

  ؿ وتثتَ النتائج السابقة إشكالية ضرورة تحويل التعليم الجامعى من كم معتُ من الدعلومات تحشو بها عقو
الطلاب إلي مفهوـ مغاير تداما وىو اكتساب الدهارات والقدرات التى تدكنهم من أداء واجبهم لضو 

وطنهم وأسرىم وأنفسهم وأنو لغب أف يتحوؿ التعليم من لررد الحفظ والتلقتُ إلي التعليم الإلغابي الذى 
تو من الحفظ والتلقتُ إلي يشارؾ خلالو الطالب وأنو لابد من الإصرار على تغيتَ أسلوب التعليم وطريق

 (. 55) (   85:  5993التفكتَ والتحليل )  مدحت البيومى ، 
_ أساليب قياس القدرات المعرفية والتعليمية لطلاب الجامعتين الحكومية والخاصة عينة  13

 : الدراسة
 ( 13جدول رقم ) 

أكتوبر عينة  6ة التدريس وطلاب كليتي الإعلاـ جامعتي القاىرة ويوضح الجدوؿ التالى رؤية أعضاء ىيئ
 الدراسة لأساليب قياس قدرات الطالب الدعرفية والتعليمية .

 الكلية والتكرار وأساليب
 قياس قدرات الطالب

 أكتوبر 6طلاب إعلاـ جامعة  طلاب إعلاـ جامعة القاىرة أعضاء ىيئة التدريس
 النسبة % التكرار لنسبة %ا التكرار النسبة % التكرار

 % 24و4  20 % 32و8 62 % 35و5 22 امتحانات الفصل الدراسى
 % 58و5 48 % 44و4 84 % 45و2 28 عقد حلقات بحثية نقاشية
 % 57و5 54 % 22و8 43 % 59و3 52 تقدنً البحوث فقط

 % 500 82 % 500 589 % 500 62 الإجمالي
 :من بيانات الجدوؿ السابق يتضح الأبٌ 

  من أعضاء ىيئة التدريس عينة الدراسة أف عقد حلقات بحثية نقاشية يعد أفضل  45و2ترى نسبة %
% من العينة أف امتحانات  35و5أسلوب لقياس قدرات الطالب الدعرفية والتعليمية بَ حتُ ترى نسبة 

نفسها % من العينة  59و3آخر الفصل الدراسى يعد أفضل أسلوب لقياس قدرات الطالب أما نسبة 
 فتًى أف تقدنً الطالب للبحوث فقط يعد أفضل أسلوب لقياس قدراتو .

  أكتوبر عينة الدراسة الذين يروف أف عقد  6ارتفاع نسبة الطلاب من كليتى الإعلاـ جامعتى القاىرة و
حلقات بحثية نقاشية يعد افضل أسلوب لقياس قدرات الطالب الدعرفية والتعليمية حيث ترى ذلك نسبة 

 6% من طلاب كلية الإعلاـ جامعة  58و5% من طلاب كلية إعلاـ القاىرة مقابل نسبة  44و4
 أكتوبر .
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   بَ رؤى طلاب الكليتتُ لامتحانات آخر الفصل الدراسى كأفضل  8و4يوجد فارؽ كبتَ بنسبة %
% من طلاب إعلاـ  32و8أسلوب لقياس قدرات الطالب التعليمية والدعرفية حيث ترى ذلك نسبة 

 أكتوبر . 6% من طلاب إعلاـ  24و4رة مقابل القاى
  بَ رؤى طلاب الكليتتُ لتقدنً البحوث العلمية فقط كأفضل أسلوب  5و7يوجد فارؽ بنسبة %

% من طلاب إعلاـ القاىرة  22و8لقياس قدرات الطالب الدعرفية والتعليمية حيث ترى ذلك نسبة 
 اصة .أكتوبر الخ 6% من طلاب إعلاـ جامعة  57و5مقابل نسبة 

   وبَ الإجابة عن سؤاؿ مفتوح حوؿ أساليب أخري لقياس قدرات الطالب الدعرفية والتعليمية ذكرت
 عينة الدراسة ما يلى : 

 عقد مناظرات ومناقشات بتُ الطلبة تحت إشراؼ أستاذ الدادة . -
 عقد امتحانات شفوية وتطبيقية شهرية للطلبة .  -
 ثانيا : التدريب الإعلامي 

 المحور مناقشة النتائج الخاصة بالجوانب التالية :يتناوؿ ىذا 
 اىتمام كليتى الإعلام الحكومية والخاصة عينة الدراسة بالتدريبات العملية الإعلامية . – 1
أكتوبر بالتدريب العملى على فنوف الإعلاـ الدختلفة  6مدى اىتماـ كليتى الإعلاـ جامعتى القاىرة و –أ 

 للطلاب خلاؿ الدراسة .
 (  54جدوؿ رقم )                                           

يوضح الجدوؿ التالى مدى اىتماـ كليات الإعلاـ الحكومية والخاصة التى يعمل بها أعضاء ىيئة التدريس 
 بالتدريب  الإعلامىالعملى للطلبة خلاؿ الدراسة .

الكلية والتكرار 
 والاستجابة

 أكتوبر 6طلاب إعلاـ جامعة  ـ جامعة القاىرةطلاب كلية إعلا أعضاء ىيئة التدريس
 النسبة % التكرار النسبة % التكرار النسبة % التكرار

 % 63و5 40 % 50و7 69 % 85و8 36 نعم
 % 36و5 23 % 49و3 67 % 58و2 8 لا

 % 500 63 % 500 536 % 500 44 الإجمالي
 بيانات الجدوؿ السابق تقوؿ مايلى :

  أعضاء ىيئة التدريس عينة الدراسة أف الطلاب يتلقوف تدريبات عملية % من  85و8تؤكد نسبة
% من  58و2خلاؿ الدراسة سواء فىالكلية أو بَ بعض الدؤسسات الإعلامية بَ حتُ تنفى نسبة 

العينة خاصة أقساـ الإعلاـ بَ جامعات الأزىر وحلواف والزقازيق وجود أية تدريبات عملية للطلبة بَ 
 سة .الكلية خلاؿ الدرا



 

 

23 

23 

  من طلاب كلية  63و5% من طلاب كلية الإعلاـ جامعة القاىرة ونسبة  50و7تؤكد نسبة %
أكتوبر عينة الدراسة أنهم يتلقوف تدريبات عملية خلاؿ الدراسة سواء بَ الكلية  6الإعلاـ جامعة 

كتوبر حيث يتدرب الطلبة بَ جريدة صوت الجامعة التى تصدرىا كلية إعلاـ القاىرة وجريدة أوراؽ أ
 مفردات ( 9) أكتوبر أو بَ إحدى الدؤسسات الإعلامية مثل جريدة الأىراـ  6التى تصدرىا كلية إعلاـ 
وجريدة الحقيقة الأسبوعية ) ) مفردة واحدة ( وجريدة أخبار الناس  مفردات ( 50) وجريدة الجمهورية 

 5) وجريدة الأخبار  ) مفردة ( وجريدة البياف العربى ) مفردة واحدة (مفردة واحدة ( وجريدة الأسبوع 
ثلاث مفردات (  )وجريدة أخبار اليوـ  ) مفردتاف (وجريدة القاىرة  ) مفردتاف (والجريدة التعليمية  مفردات (

) مفردة وجريدة الأىالي مفردات (  4) ولرلة روز اليوسف  ) مفردة واحدة (ولرلة أحداث الأسبوع الدولية 
) مفردة وقناة النيل للأخبار  ) مفردتاف (وقناة المحور  ) مفردة واحدة (ويتية وجريدة الأنباء الك واحدة (
 6) واتحاد الإذاعة والتليفزيوف  مفردة واحدة ( )وقناة النيل للمنوعات  ) مفردتاف (وقناة درنً  واحدة (
رات فردية من . وتوضح ىذه النتيجة أف التدريب بَ ىذه الدؤسسات الإعلامية يتم غالباً بمباد مفردات (

 جانب الطلبة أنفسهم.
   من طلاب كلية  36و5% من طلاب كلية إعلاـ القاىرة كما تؤكد نسبة  49و3تؤكد نسبة %

أكتوبر عينة الدراسة أنهم لا يتلقوف أية تدريبات عملية بَ الكلية أو بَ أية مؤسسة إعلامية  6إعلاـ 
لكليتتُ الحكومية والخاصة وتتفق ىذه النتيجة أخرى  خاصة طلبة قسم العلاقات العامة والإعلاف بَ ا

مع نتيجة دراسة ، توصلت إلي أف ىناؾ قصوراً بَ التدريب العملى بَ الكلية وىى  من نقاط الضعف 
التى لغب معالجتها وتلافيها فالعلاقات العامة ىى أولًا وأختَاً تدريب عملى ولشارسة فعلية ولذلك لابد 

) د . كرلؽاف لزمد فريد ود . سلوى  كل الدواد الدراسية التخصصية بَ القسم،من إدخاؿ البعد التدريبى بَ  
 . ( 56) (    56:  5998العوادلى ، 

 أكتوبر عينة الدراسة  6أساليب التدريب التى تفيد طلاب كليتى الإعلام جامعتى القاىرة و – 2
 ( 55جدوؿ رقم )                                            

أكتوبر عينة  6الجدوؿ التالى رؤية أعضاء ىيئة التدريس وطلاب كليتى الاعلاـ جامعتى القاىرة ويوضح 
 الدراسة لأنواع أساليب التدريب الإعلامي .

 الكلية والتكرار
 وأساليب التدريب 

 أكتوبر 6طلاب إعلاـ جامعة  طلاب إعلاـ جامعة القاىرة أعضاء ىيئة التدريس
 النسبة % التكرار النسبة % ارالتكر  النسبة % التكرار

 % 27و9 24 % 39 75 % 38و5 42 الشرح العملى التطبيقى
 % 53و5 46 % 45و8 76 % 32و5 35 زيارة الدؤسسات الإعلامية
 % 58و6 56 % 59و2 35 % 29و4 32 المحاضرة النطرية النقاشية

 % 500 86 % 500 582 % 500 509 الإجمالي
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 يتضح التالى : من بيانات الجدوؿ السابق
  من أعضاء ىيئة التدريس عينة الدراسة أف الشرح العملى التطبيقى يعد أىم  38و5ترى نسبة %

% من العينة  32و5أساليب التدريب الإعلامي التى تفيد الطالب خلاؿ الدراسة بينما ترى نسبة 
 29و4حتُ ترى نسبة  نفسها أف أىم أساليب التدريب ىو الزيارات الديدانية للمؤسسات الإعلامية بَ
 % أف المحاضرة النظرية النقاشية تعد أىم أساليب التدريب الدفيدة للطالب .

 أكتوبر عينة الدراسة الذين يروف أف زيارات  6ارتفاع نسبة طلاب كليتى الإعلاـ جامعتى القاىرة و
كدت ذلك الطلاب للمؤسسات الإعلامية يعد أفضل أساليب التدريب العملية التى تفيد الطالب أ

 أكتوبر . 6% من طلاب كلية إعلاـ  53و5% من طلاب إعلاـ القاىرة ونسبة  45و8نسبة 
  بَ رؤية طلاب الكليتتُ لألعية الشرح العملى التطبيقى التى تفيد  55و5يوجد فارؽ كبتَ بنسبة %

% من طلاب   27و9% من طلاب كلية إعلاـ القاىرة ونسبة  39الطالب حيث أكدت ذلك نسبة 
 أكتوبر . 6إعلاـ  كلية

   و % بَ رؤية طلاب الكليتتُ لألعية المحاضرة النظرية النقاشية حيث 6يوجد فارؽ ضئيل للغاية بنسبة
 أكتوبر  6% من طلاب إعلاـ  58و6% من طلاب إعلاـ القاىرة ونسبة  59و2أكدت ذلك نسبة 

  ـ جامعة القاىرة يتخذ مسارات وتؤكد ىذه النتائج  أف برامج التدريب بَ قسم الصحافة بكلية الإعلا
ثلاثة الدسار الأوؿ تدثلو صحيفة صوت الجامعة التى تصدر عن القسم ويشارؾ طلاب القسم بَ 

السنتتُ الثالثة والرابعة بَ جمع مادتها وتحريرىا وإخراجها وإنتاجها تحت إشراؼ أعضاء ىيئة التدريس 
ل بَ زيارات الطلاب الديدانية إلى الدؤسسات والددرستُ الدساعدين والدعيدين والدسار الثانى ويتمث

الصحفية حيث تتوزع ىذه الزيارات بتُ جانبتُ أحدلعا يتجو إلى أقساـ التحرير الدختلفة بَ الدؤسسات 
الصحفية والآخر يتجو لضو أقساـ السكرتارية الفنية والإخراج الصحفى حيث تتاح للطلاب فرص 

أقساـ التحرير وزيارة مطابع الدؤسسات الصحفية ومراكز التعرؼ على الدراحل الدختلفة للعمل بَ 
الدعلومات وأقساـ التصوير والدونتاج والدسار الثالث يتمثل بَ استضافة صحفيتُ من لستلف الأجياؿ 
وذوى الرؤى والخبرات على النحو الذى يضع أماـ الطالب صورة متكاملة لدلامح النظاـ الصحفى بَ 

 . ( 57) (   23،  22،  25:  2002 – 2005معة القاىرة ،مصر ) دليل كلية الإعلاـ جا
  وتؤكد النتائج السابقة حرص قسم الإذاعة بكلية الإعلاـ جامعة القاىرة على تعميق مهارات الطلاب

 وقدراتهم الاتصالية بَ المجاؿ الإذاعي من خلاؿ خطة تدريب تغطى عدة لرالات :
يتم تدريب الطلاب بَ لرالي الإذاعة والتليفزيوف معاً  المجاؿ الأوؿ التدريب بَ السنة الثالثة حيث -

ويقسم الطلاب إلي أربع لرموعات ويتم تدريبهم على معدات وأجهزة الاستديو مثل الديكروفونات 
وطاولة مراقبة الصوت والتسجيل الدوسيقى والدؤثرات الصوتية بَ لراؿ التدريب الإذاعى ومن حيث 
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اء الأخبار الإذاعية وصياغتها وكتابة النشرات وإعداد التعليق والتحليل المحتوى يدرس الطلاب كيفية انتق
الإذاعى وبرامج الحوار بينما يتم تدريبهم بَ لراؿ الإنتاج التليفزيونى على أسس استخداـ كامتَا التصوير 

 0التليفزيونى وإجراء الدونتاج 
سنة الرابع إلى ثلاث لرموعات تقوـ  المجاؿ الثانى التدريب بَ شعبة الإذاعة حيث يتم تقسيم طلاب ال -

كل منها بإنتاج أشكاؿ لستلفة من البرامج مثل التحقيقات الإذاعية والدناقشات والبرامج الخاصة 
والبرامج الوثائقية كما يقوـ كل طالب منفرداً بإعداد برنامج إذاعى متكامل لؽثل مشروع التخرج كذلك 

 0تاج للبرامج الإذاعية يتم تدريب الطلاب على القياـ بأعماؿ الدون
المجاؿ الثالث التدريب بَ شعبة التليفزيوف حيث تتجو خطة التدريب بَ ىذا المجاؿ لضو طلاب السنة   -

الرابعة بعد أف لؼتار كل منهم التخص  بَ لراؿ الإنتاج التليفزيونى ولؼتلف التدريب من فصل دراسى 
عات تتلقى تدريباً عملياً بَ لرالات لآخر ففى الفصل الدراسى الأوؿ يقسم الطلاب الى لرمو 

الريبورتاج والفيلم التسجيلى والمجلة التليفزيونية ونشرة الأخبار والإعلاف التليفزيونى التجارى والاجتماعى 
وبَ الفصل الدراسى الثانى يقسم الطلاب الى لرموعات تضم كل لرموعة خمسة أفراد وتختار كل منها 

الأشكاؿ التى بً التًكيز عليها بَ الفصل الدراسى الأوؿ وتتولى كل لرموعة شكلاً برالرياً معيناً من تلك 
إنتاج ىذا الشكل الدختار كاملاً يشمل سائر الدراحل بدءاً من اختيار الفكرة وانتهاء بإنتاجها ) دليل  

 . ( 58) (  24:  2002 – 2005كلية الإعلاـ جامعة القاىرة ، 
ابع النظري على الدراسة بَ كليتى الإعلاـ الحكومية والخاصة حيث تكشف النتائج السابقة عن غلبة الط-

إف أسلوب المحاضرة ىو الأسلوب الدراسى السائد وأف الجانب التطبيقي من الدراسة ينحصر بَ معظم 
الدناىج الدراسية بَ الدناقشات والتمرينات التطبيقية التى تتم بَ قاعات البحث  ولابد من إدخاؿ البعد 

والتطبيقى بَ كل الدناىج والدقررات الدراسية التخصصية بالكليتتُ فالإعلاـ علم وفن ولشارسة التدريبى 
 يتطلب الدراسة النظرية والعملية معاً. 

 ثالثا : محور المشكلات التى تواجو التعليم الإعلامي .        
علامي بَ كليات الاعلاـ يتناوؿ ىذا المحور مناقشة النتائج الخاصة بالدشكلات التى تواجو التعليم الإ

 الحكومية والخاصة وذلك على النحو التالى :
أكتوبر الحكومية والخاصة  6مشكلات التعليم الإعلامي فى كليتى الإعلام جامعتى القاىرة و – 1

 عينة الدراسة .
 (  56جدوؿ رقم )                                            

أكتوبر لأىم  6ىيئة التدريس وطلاب كليتى الإعلاـ جامعتى القاىرة و يوضح الجدوؿ التالى رؤية أعضاء
 الدشكلات التى تواجو التعليم الإعلامي .
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 الكلية والتكرار 

 وأىم الدشكلات                  
 6طلاب إعلاـ جامعة  طلاب إعلاـ جامعة القاىرة أعضاء ىيئة التدريس

 أكتوبر
 النسبة % التكرار النسبة % التكرار نسبة %ال التكرار

 % 22و9 35 % 53و2 29 % 54و8 55 زيادة أعداد الطلبة
 % 56و3 25 % 25 55 % 33و7 34 عدـ وجود برامج تدريبية
 % 24و2 37 % 56و4 36 % 25و8 22 قلة وسائل الإيضاح
 % 23و2 36 % 59و5 42 % 58و8 59 قلة الإمكانات الدادية

 % 53و5 20 % 26و3 58 % 50و9 55 الدناىج لا تتصل بالحياة العملية
 % 500 553 % 500 220 % 500 505 الإجمالي               

 من بيانات الجدوؿ السابق يتضح مايلى :
  ة الدراسة أف أىم الدشكلات التى تواجو التعليم % من أعضاء ىيئة التدريس عين 33و7ترى نسبة

% من العينة أف أىم مشكلة ىى قلة  25و8الإعلامي ىى عدـ وجود برامج تدريبية كما ترى نسبة 
 54و8% أف قلة الإمكانات الدادية تعد أىم مشكلة وترى نسبة  58و8وسائل الإيضاح وترى نسبة 

% أف الدقررات الدراسية  50و9الدشاكل بينما ترى نسبة % أف الزيادة الكبتَة بَ أعداد الطلبة أىم 
 الإعلامية لا تتصل بالحياة العامة تعد أىم مشكلة تواجو التعليم الإعلامي .

 أكتوبر عينة الدراسة لأىم  6توجد فروؽ بنسب كبتَة بَ رؤى طلاب كليتى الإعلاـ جامعتى القاىرة و
 ى وذلك على النحو التالى :الدشكلات التى تواجو التعليم الإعلامي الجامع

 . يرى طلاب كلية الإعلاـ جامعة القاىرة عينة الدراسة أف أىم الدشاكل ىى :
 % . 26و3الدقررات الدراسية لا تتصل بالحياة العامة ترى ذلك نسبة  -
 %  . 25عدـ وجود برامج إعلامية تدريبية ترى ذلك نسبة   -
 .%  59و5قلة الإمكانات الدادية ترى ذلك نسبة   -
 % . 56و4قلة وسائل الإيضاح ترى ذلك نسبة   -
 % . 53و2الزيادة الكبتَة بَ أعداد الطلبة ترى ذلك نسبة   -

 أكتوبر عينة الدراسة أف أىم الدشاكل التى تواجو التعليم الإعلامي ىى : 6. يرى طلاب كلية إعلاـ جامعة 
 %  . 24و2قلة وسائل الإيضاح وترى ذلك نسبة  -
 % . 23و5دية وترى ذلك نسبة قلة الإمكانات الدا -
 % . 22و9الزيادة الكبتَة بَ أعداد الطلبة وترى ذلك نسبة   -
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 % .  56و3عدـ وجود برامج تدريبية وترى ذلك نسبة   -
 % . 53و5الدقررات الدراسية لا تتصل بالحياة العملية وترى ذلك نسبة   -

ن فى كليات الإعلام الخاصة عن وفى سؤال مفتوح لأعضاء ىيئة التدريس عينة الدراسة الذين يعملو 
أىم المشكلات التى تواجو التعليم الإعلامي الجامعى الخاص فى مصر جاءت إجاباتهم على النحو 

 التالى :
عدـ وجود كادر من أعضاء ىيئة التدريس معينتُ حيث تسد الجامعات الخاصة ىذا العجز إما بالندب  -

 أو الإعارة . 
 لعلمى وعدـ اىتمامهم بالدراسة بَ ىذه الجامعات .ضعف مستوى الطلاب التعليمى وا -
الدقررات والدناىج الإعلامية تقليدية وىى نفس الدناىج والدقررات التى يتم تدريسها بَ كليات وأقساـ  -

 الإعلاـ بَ الجامعات الحكومية .
 كثرة الدواد والدناىج النظرية ووجود فجوة كبتَة بتُ ىذه الدواد والدواد العملية .   -
 عتماد بدرجة كبتَة على المحاضرات النظرية التلقينية .الا  -
 النق  الكبتَ بَ تكنولوجيا التعليم .  -
 تأخر الطلاب بَ سداد الدصروفات التى تعد عماد العملية التعليمية بَ الجامعات الخاصة .  -
 عدـ وجود معامل صحفية واستوديوىات إذاعية وبرامج إعلامية عصرية لتدريب الطلبة عليها   -

أكتوبرالحكومية والخاصة عينة الدراسة  6وفى سؤال مفتوح لطلاب كليتى الإعلام جامعتى القاىرة و
 :عن المشكلات التى يواجهها التعليم الإعلام فى مصركانت إجاباتهم على النحو التالى 

طوؿ - يلى: رؤية طلاب كلية الإعلاـ جامعة القاىرة عينة الدراسة لذذه الدشكلات ولؽكن بلورتها فيما –أ 
لزتويات الدناىج -الدناىج والدقررات الإعلامية وكثرتها وتكرارىا وتداخل بعضها بَ البعض وارتفاع أسعارىا  

 الإعلامية قدلؽة وغتَ واضحة وبعيدة عن واقع المجتمع وتحتاج إلي تحديث وتطوير 
 الانفصاؿ بتُ الدواد النظرية والدواد التطبيقية أحيانا . -
وبمبالاتهم وتركيزىم على كيفية النجاح للحصوؿ على الشهادة الجامعية فقط ولايهمهم سلبية الطلبة   -

 العلم والدعرفة .
عدـ وجود قنوات اتصاؿ بتُ كلية الإعلاـ والدؤسسات الإعلامية تفتح أبواب ىذه الدؤسسات أماـ   -

 الطلبة والخرلغتُ لإلغاد فرصة للتدريب أو التعيتُ .
أكتوبر عينة الدراسة لأىم مشاكل التعليم الإعلامي الخاص  6لاـ جامعة رؤية طلاب كلية الإع –ب 

 ولؽكن بلورتها فيما يلى :
 عدـ وجود استوديوىات إذاعية ومعامل صحفية تتناسب مع أعداد الطلبة للتدريب الإعلامي  . -
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 الاعتماد والتًكيز بشكل كبتَ على الجوانب النظرية وانعداـ الجوانب التطبيقية . -
 دية الطلبة وسلبيتهم واستهتارىم وعدـ إحساسهم وتقديرىم للمسئولية .عدـ ج  -
 بَ لزاضراتهم ومواعيدىا . الأساتذةعدـ انتظاـ والتزاـ بعض  -
 لا توجد أية علاقة بتُ الكلية والدؤسسات الإعلامية وبالتالى تنعدـ فرص التدريب والتعيتُ أماـ الطلبة  -
الإعلامي الجامعى الحكومى والخاص من وجهة نظر عينة  الحلول المقترحة لمشكلات التعليم – 2

 الدراسة .
 مقترحات أعضاء ىيئة التدريس : –أ 
لابد من إعادة النظر بَ الدناىج والدقررات الإعلامية من حيث تحديثها وربطها بالمجتمع وذلك عن طريق  -

 لجاف متخصصة تتابع أحدث ما توصل إليو العلم بَ كل تخص  إعلامي .
 أعضاء ىيئة التدريس بَ بعثات علمية للخارج للوقوؼ على أحدث تكنولوجيا الإعلاـ .إيفاد  -
التًكيز على البرامج التدريبية وذلك بإنشاء معامل صحفية واستوديوىات إذاعية وتزويدىا بأحدث   -

 تكنولوجيا العصر وخاصة بَ أقساـ الإعلاـ وكليات الإعلاـ بَ الجامعات الخاصة .
والالتحاـ بتُ كليات الإعلاـ الحكومية والخاصة والدؤسسات الإعلامية للاستفادة من ضرورة التقارب   -

 الخبرات التقنية والبشرية التى تتميز بها ىذه الدؤسسات من أجل طلبة الإعلاـ .
 الستَ لضو الدزيد من التخص  الإعلامي الدقيق .  -
ية والخاصة مع الإمكانات الدادية والبشرية أف تتناسب أعداد الطلبة الدقبولتُ بَ كليات الإعلاـ الحكوم  -

 لذذه الكليات وضرورة توفتَ الدواد السمعية والبصرية التى تساعد بَ العملية التعليمية 
الاىتماـ بقدرات الطالب وبمهاراتو وبمستواه العلمى وضرورة تعديل أساليب قياس قدراتو التعليمية   -

 بيقية بصفة دورية .والدعرفية وذلك بإجراء اختبارات شفوية وتط
الاعتماد على أسلوب المحاضرات التوجيهية فقط  والتًكيز على تقدنً الدراجع للطلبة والتقليل قدر   -

 الإمكاف من المحاضرات النظرية التلقينية .
 أف يتم اختيار القيادات الجامعية بالانتخاب وليس بالتعيتُ . -
لكليات العملية الأخرى يتلقى طالب الإعلاـ إضافة سنة خامسة عملية كالنظاـ الدعموؿ بو بَ ا  -

 خلالذا تدريب على الفنوف الإعلامية الدختلفة بَ أتحدى الدؤسسات الإعلامية .
أكتوبر عينة الدراسة لحل مشكلات التعليم  6مقتًحات طلاب كليتى الإعلاـ جامعتى القاىرة و –ب 

 الإعلاـ  ولؽكن بلورتها فيما يلى :
 رات الإعلامية من الحشو الزائد وتحديثها وتطويرىا وربطها ببيئة المجتمع .تنقيح الدناىج والدقر  -
 ربط الدناىج النظرية بالجوانب التطبيقية والعملية .  -
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الاىتماـ بالتدريبات العملية بَ الدؤسسات الإعلامية الدختلفة وإلغاد قنوات اتصاؿ دائمة بتُ الجامعة   -
 طلاب .وىذه الدؤسسات تذلل كل العقبات أماـ ال

 عقد لقاءات دورية بتُ الطلاب والخبرات الإعلامية العاملة بَ الدؤسسات الاعلامية .  -
 التًكيز على الحلقات البحثية النقاشية بصفة دائمة .  -
 الاىتماـ بالطالب واحتًاـ عقليتو وآرائو .  -
 التقليل من الدواد العامة وزيادة الدواد الإعلامية ا لدتخصصة .  -
 ات الدادية من وسائل الإيضاح والوسائل التعليمية الأخرى .توفتَ الإمكان  -
 إعادة النظر بَ أسلوب  الامتحانات وضرورة تركيزىا على الفهم والذكاء والتفكتَ .  -
 تطوير نظاـ الدراسة الجامعية بالانتقاؿ من نظاـ السنوات إلي نظاـ الساعات .  -
 دة خبرة .إضافة سنة امتياز للتدريب العملى والحصوؿ على شها  -
 إيفاد الطلبة الدتميزين بَ الدراسة إلي بعثات علمية إلي الخارج . -
 رفع مستوى الدهارات اللغوية لطالب الإعلاـ .  -
 الاىتماـ بالبحوث والدراسات الإعلامية الديدانية .  -
 تفعيل العلاقة بتُ الأستاذ والطالب .  -
 خلا صات الدراسة 
 6أعضاء ىيئة التدريس وطلاب كليتى الإعلاـ جامعتى القاىرة و أكدت نتائج الدراسة الديدانية أف – 5

أكتوبر عينة الدراسة غتَ راضتُ تداما عن الدناىج والدقررات الإعلامية التى تدرس بَ الكليتتُ ولابد من 
 إعادة النظر فيها من حيث :

اعادة توصيف تحديث ىذه الدناىج وتطويرىا واستحداث مواد إعلامية عصرية وإلغاء بعض الدواد و  -
مضموف مواد أخري على أف يكوف ذلك بالاتفاؽ والتنسيق بتُ أستاذ الدادة والقسم الذى يعمل بو 
وذلك لعلاج مشكلة التداخل بَ مضموف العديد من مواد التخص  بَ القسم الواحد . ولابد أف 

اسة بَ كل كلية عن تتنوع ىذه الدناىج وتختلف طبقاً للتخص  ومنعاً للازدواج وأف تتميز مناىج الدر 
الأخرى من واقع الذدؼ الذى أنشئت من أجلو على أف تتضمن جميع الدناىج الدواد التى تكفل الإلداـ 
العلمى الدقيق لفنوف الإعلاـ بمحتواىا وأجهزتها وكيفية التعامل معها وملاحقة التطورات الذائلة بَ 

والتطبيقات العملية اللازمة التى ستكفل تكنولوجيا الاتصاؿ وأشكالو بالإضافة إلى بعض التدريبات 
للطالب مرونة بَ التعامل مع الدواد الإعلامية الدختلفة عندما يبدأ العمل الفعلى بَ أجهزة الإعلاـ ) د . 

 . ( 59) (   5992فوزية فهيم ، 
 والعالدية  ربط الدناىج والدقررات الإعلامية بقضايا المجتمع واحتياجاتو وربطها ببعض القضايا الإقليمية  -
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أكتوبر عينة الدراسة  6إلغاد التوازف بَ الدناىج والدقررات الإعلامية لكليتى الإعلاـ جامعتى القاىرة و  -
حيث كشفت الدراسة الديدانية عن عدـ التوازف بتُ الدقررات ذات الطابع النظرى مقارنة بالدقررات 

لدقررات النظرية رغم ألعيتها لطلاب العملية وإغفاؿ الاىتماـ بالجوانب التطبيقية بَ بعض ىذه ا
الكليتتُ . وتتفق ىذه النتيجة مع نتائج دراسة أكدت ضرورة مراجعة الدناىج الدراسية الإعلامية التى 
تدرس حاليا بَ كليات وأقساـ الإعلاـ الدصرية وتطويرىا بَ اتجاىات متعددة تهتم باستحداث مواد 

الحديثة وتطوير لزتوى مقررات أخرى قائمة وإعادة توزيع  جديدة تتعلق بتكنولوجيا الاتصاؿ وتقنياتو
الدواد الدتخصصة على السنوات الدراسية الأربعة وضرورة إدخاؿ الدواد الاختيارية للطالب ضمن البرامج 
الدراسية التى يتلقاىا تدعيما لأسلوب الاختيار والدشاركة من جانب الطالب بَ العملية التعليمية 

  ( 20) (  5997لصوى كامل و أمتَة العباسى، لتعظيم عائدىا )د 
أثبتت نتائج الدراسة الديدانية أف المحاضرة تعد أكثر الطرؽ التدريسية شيوعا حيث يرى طلاب كليتى  – 2

أكتوبر عينة الدراسة أف المحاضرة تعد أسلوبا لتلقى الدعرفة وتخدـ بعض الأغراض  6الإعلاـ جامعتى القاىرة و
يدة ومفيدة وتحسن الدعارؼ والدهارات والاتجاىات ولكن بالطريقة الدستخدمة الآف بَ التعليمية وأنها ج

الجامعتتُ تبدو المحاضرة تلقينية وجامدة والطلاب عينة الدراسة لػبذوف المحاضرة التى تتسم بالوضوح 
النظرى والتسلسل الدنطقى للأفكار والدبادئ الأساسية ويفضلوف المحاضرات النقاشية التى تجمع بتُ 

والتطبيقى ويكرىوف المحاضرة النظرية التلقينية الجامدة التى تعتمد كثتَا على لزتويات الكتاب الدقرر كما 
يكرىوف المحاضرات التى تخرج كثتَا عن لب موضوعها .وتثتَ ىذه النتيجة ضرورة تطوير أساليب التدريس 

والتدريب وتخلو تداما من وسائل الإيضاح ولا الحالية التى تعتمد على التلقتُ وتبتعد عن الحوار والنقاش 
 .تستخدـ أية معينات تدريسية كالبروجيكتور والسبورة الضوئية والدوائر الدغلقة وغتَىا من الدعينات التدريسية

كشفت نتائج الدراسة الديدانية عن ألعية الدكتبة الجامعية بَ حياة الطالب سواء بَ الجامعات الحكومية   – 3
ت الخاصة حيث أثبتت النتائج أف نسبة طلاب كلية الاعلاـ جامعة القاىرة عينة الدراسة الذين أو الجامعا

يتًددوف على مكتبة الكلية ثلاث مرات بَ الأسبوع ويقضوف فيها مدة تتًاوح بتُ ثلاث أربع ساعات 
ة مقارنة بطلاب  البحوث أو لاستعارة الكتب مرتفعة بدرجة كبتَ  لأعدادبصفة دائمة سواء للقراءة الحرة او 

% من ىؤلاء الطلبة نادرا ما  95و2أكتوبر الذين أظهرت ىذه الدراسة أف نسبة  6كلية الاعلاـ جامعة 
يتًددوف على الدكتبة أو لا يزورونها إطلاقا والذين يزوروف الدكتبة ولو مرة واحدة بَ الأسبوع يزورونها 

بحوث أو للقراءة الحرة . وتثتَ ىذه النتيجة ألعية مضطرين لأنهم يستخدموف إمكانيات الدكتبة بَ إعداد ال
أكتوبر الخاصة عن الدكتبة الجامعية والوقوؼ على أسباب ذلك  6دراسة عزوؼ طلاب كلية الاعلاـ جامعة 

وكشف أوجو القصور أو التقصتَ سواء من جانب الطالب أو من جانب الكلية خاصة واف تجربة الجامعات 
لؽكن أف يستهاف بها  يقها واف مكانة الدكتبة بَ الدراسة الجامعية ىى مكانة لاالخاصة مازالت بَ بداية طر 
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ويقوـ الدستوى الدراسى بَ الجامعة على نوعية وكمية الكتب التى تحتويها مكتبتها بالإضافة الى نوعية وكمية 
لتى يوجد فيها الطلبة الكتب التى يقبل عليها الطلبة وموقعها الجغرابَ بالنسبة لقربها أو بعدىا من الأماكن ا

ومدى ضيقها أو اتساعها وتجهيزىا بتكنولوجيا العصر لربما يؤثر سلبا أو إلغابا على عدد الدرات التى يزورىا  
. وبنظرة سريعة إلى مكتبات  ( 25) (   532:  5983)  د. يوسف إبراىيم نبراعى ود . على لزمد لػيي ، الطلبة 

لتدىور السريع بَ نوعيات الكتب والدراجع والدوريات أما إذا وصلنا لدكتبات الأقساـ الكليات بَ جامعة القاىرة نلاحظ ا
فهى الكارثة بعينها فمعظم الأقساـ ليس لديها مكتبات وإف وجدت فلا يوجد بها مراجع أو دوريات وإلظا حجرة ربما يكوف 

بَ معظمها عجباً فلا يوجد بَ بعضها  بها بعض الكتب القدلؽة الدهملة وإذا ذىبنا للكليات الإقليمية فسوؼ نشهد
 . ( 22) (   45:  2005مكتبات على الإطلاؽ ، ) د . لزمد أبو الغار ، 

 6الاعلاـ جامعتى القاىرة و أكدت نتائج الدراسة الديدانية أف أعضاء ىيئة التدريس وطلاب كليتى – 4
سلوب لقياس قدرات الطالب الدعرفية أكتوبر عينة الدراسة يروف أف الحلقات البحثية النقاشية تعد افضل أ

والتعليمية أما امتحانات آخر الفصل الدراسى فليست ىى الدقياس الحقيقى للقدرات التعليمية والدعرفية لأنها 
تدرب على التفكتَ والتحليل الناقد ويفضلوف لو أف الجامعة  تركز على الحفظ فقط ولا تستثتَ الذىن ولا

تقف عند حد قياس  نً لقياس القدرات الإبداعية والابتكارية للطلاب ولاأخذت بفكرة تنويع وسائل التقو 
 يلى : مهارات التذكر لديهم فقط ويقتًح الطلاب عينة الدراسة ما

 إجراء اختبارات عملية وتطبيقية وشفهية بصفة دورية . -
 ىذه البحوث إعداد البحوث التطبيقية والاستعانة بعدد من الخبرات الاعلامية بَ الدشاركة بَ تقونً   -
 الاىتماـ بعمل مشاريع التخرج .  -
أكتوبر  حيث أكد  6كشفت الدراسة الديدانية عن ضعف التدريب العملى بَ كلية الإعلاـ جامعة   – 5

الطلبة عينة الدراسة عدـ وجود استوديوىات إذاعية ومعامل صحفية كافية للتدريب الإذاعي والصحفي 
الطلبة ولرهزة بأحدث تكنولوجيا العصر وعدـ وجود أية معامل لطلبة  تتناسب مع الزيادة الكبتَة بَ أعداد

قسم العلاقات العامة والإعلاف وعدـ وجود قنوات اتصاؿ بتُ الكلية والدؤسسات الاعلامية تساعدىم بَ 
إلغاد أية فرصة للتدريب أو للعمل بَ ىذه الدؤسسات وأف الطالب يعتمد على لرهوداتو الشخصية بَ إلغاد 

 للتدريب بَ الدؤسسات الاعلامية فرصة 
أثبتت الدراسة الديدانية أف نسبة كبتَة من طلاب كلية الاعلاـ جامعة القاىرة  خاصة قسمى الإذاعة  – 6

الإذاعة والتليفزيوف بالكلية ويشاركوف بَ  اتوالصحافة عينة الدراسة يتلقوف تدريبات عملية بَ استديوى
ى الكمبيوتر بَ التحرير والإخراج الصحفى ويستخدموف شبكة تحرير لرلة صوت الجامعة ويتدربوف عل

الإنتًنت بَ الحصوؿ على الدعلومات أما طلبة قسم العلاقات العامة فأنهم يعانوف من عدـ وجود تدريب 
عملى خارجى بَ الدؤسسات والشركات وعدـ وجود معمل خاص للقسم بَ الكلية لاستخدامو بَ التدريب 

  القسم .العملى لدواد التخص  بَ
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كشفت نتائج الدراسة الديدانية عن ضعف العلاقة بتُ كلية الاعلاـ جامعة القاىرة والدؤسسات   – 7
الاعلامية حيث أكد طلبة قسم العلاقات العامة والإعلاف عينة الدراسة أف الكلية لم تساعدىم بَ إلغاد أية 

ة قسم الإذاعة عدـ وجود قناة فرصة تدريب لذم بَ أي مؤسسة حكومية خلاؿ الدراسة كما أكد طلب
إلغاد فرصة تدريب لذم داخل ىذه  بُاتصاؿ بتُ الكلية والشبكات الإذاعية والتليفزيونية تساعدىم 

الشبكات حتى ولو للطلبة الدتفوقتُ والدتميزين وإف كانت الكلية قد أنشأت استديو حديث لرهز بأحدث 
أف أىم أساليب التدريب بَ رأيهم ىو الزيارات الديدانية  تكنولوجيا العصر إلا أف الطلبة عينة الدراسة يروف

 للمؤسسات الاعلامية .
 6كشفت الدراسة الديدانية عن عدـ وجود تديز نوعى واضح بتُ كليتى الاعلاـ جامعتى القاىرة و  – 8

أكتوبر الحكومية والخاصة حيث أكد أعضاء ىيئة التدريس وطلاب الكليتتُ عينة الدراسة أف الدناىج 
فرؽ بينها بشكل أو  الدقررات الدراسية الاعلامية والبرامج التدريبية متشابهة إلي حد كبتَ بل ىى نفسها ولاو 

 بآخر .
أوضحت نتائج الدراسة الديدانية أف الدشاكل التى تواجو التعليم الإعلامي بَ كلية الاعلاـ الحكومية لا  – 9

الاعلاـ الخاصة حيث أكد أعضاء ىيئة التدريس تختلف بدرجة أو بأخرى عن الدشاكل التى تواجو كلية 
أكتوبر عينة الدراسة أف أىم الدشاكل التى تواجو التعليم  6وطلاب كليتى الإعلاـ جامعتى القاىرة و

 الإعلامي الجامعى بَ مصر تتبلور بَ النقاط التالية :
 عدـ وجود برامج تدريبية كافية للطلبة . -
 ريسية اللازمة و قلة الإمكانيات الدادية والبشرية .قلة وسائل الإيضاح والدعينات التد  -
 عدـ مراعاة النسبة والتناسب بتُ أعداد الأساتذة وأعداد الطلاب .  -
انفصاؿ الدناىج والدقررات الدراسية الاعلامية الى حد ما عن واقع المجتمع وكثرة حشوىا والتداخل فيما   -

 بينها .
 ملية والتطبيقية .طغياف الجوانب النظرية على الجوانب الع  -
 ضعف العلاقة بتُ الكلية والدؤسسات الإعلامية .  -
وبنظرة سريعة إلى مشاكل الجامعات الدصرية بَ فتًة الخمسينيات لصد أف  حكومة الضباط الأحرار قد    -

لدراسة أحواؿ ىذه الجامعات  5952كونت لجنة على مستوى عالي بعد ثورة يوليو مباشرة عاـ 
لضو إصلاحها وجاء بَ تقرير اللجنة فقرة مهمة ىى أساس مشاكل الجامعات والتقدـ باقتًاحات 

الأوؿ ىو  مبدئافالدصرية والتي لازالت تدور حولذا حتى الآف وىى : "  التعليم الجامعى لػكمو 
الاستقلاؿ والحرية التامة للجامعة والثانى ىو أف الجامعة حرة بَ التصرؼ بَ الديزانية الدخصصة لذا بَ 

و التى تراىا مناسبة وعلى الأساتذة أف ينتخبوا العميد لددة عامتُ غتَ قابلة للتجديد " لكن الأوج
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 28:  2005الحكومة لم تأخذ بهذه الدقتًحات وألقت بها بَ سلة الدهملات ) د . لزمد أبو الغار ، 
 -، وحل مشاكل التعليم الجامعى بَ مصر يتمثل بَ مواجهة الدشاكل الأتية :  ( 23) (  

ضرورة التغلب على مشكلة تكديس الطلاب وزيادتهم بالشكل الذى لؼل بالتوازف بتُ نسبتهم إلى  -
 نسبة أعضاء ىيئة التدريس .

إتاحة الجو الدناسب والوسائل الدلائمة للقياـ بالبحوث والدراسات اللازمة لقياـ الجامعات بدورىا بَ   -
 تطوير المجتمع .

وقدرة على إثارة الرغبة بَ التعليم والدخوؿ بَ ميادين البحث  جعل التعليم الجامعى أكثر جاذبية  -
 العلمى .

ألعية حل مشكلة نق  وسائل التدريب العملى وضرورة إلغاد البدائل لدواجهة نق  الوسائل الدعينة أو   -
 ما يسمى بتقنيات التعليم .

مواجهة ثورة الدعلومات التى إلغاد الوسائل التى تدكن الجامعات من متابعة كل جديد بَ فروع الدعرفة و   -
 تعتبر إحدى سمات العصر الحديث .

اتباع نظاـ الوسائل الدتعددة بَ التعليم الذى يعتمد أساساً على استخداـ الراديو والتليفزيوف   -
والتسجيلات الصوتية والضوئية إلى جانب الدادة الدطبوعة واللقاءات الدورية بَ الدختبرات ومراكز 

فهو بذلك يتيح فرصة الحصوؿ على الدعلومات وتدثلها بكل الطرؽ الدتاحة مع  البحث مع الأساتذة
 . ( 24) (   9،  8:  5982إمكاف الدراجعة والتقونً ) د . ليلى العقاد ، 

 توصيات الدراسة      
 بَ ختاـ ىذه الدراسة يقتًح الباحث مايلي :

 ناىج والدقررات الدراسية الاعلامية بَ كليات ضرورة إلغاد توازف بتُ الجوانب النظرية والتطبيقية بَ الد
 الاعلاـ الحكومية والخاصة .

  ضرورة وضع مناىج ومقررات إعلامية لكليات الإعلاـ بَ الجامعات الخاصة تختلف بدرجة أو بأخرى
 عن الدناىج والدقررات الإعلامية بَ كليات وأقساـ الإعلاـ بَ الجامعات الحكومية .

 ات الإعلاـ الحكومية والخاصة والدؤسسات الإعلامية حتى تقوـ ىذه الدؤسسات تقوية العلاقة بتُ كلي
 بإثراء العملية التدريبية لطلاب ىذه الكليات .

  لابد من وضع ضوابط صارمة لكليات الإعلاـ الخاصة حتى لا تطغى أىدافها الدادية على أىدافها
 العلمية والتعليمية والقومية .
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 بَ وسائل التقونً الدستخدمة بَ الجامعات الدصرية الحكومية والخاصة  ضرورة إدخاؿ بعض التحسينات
فلابد للأساتذة من أف يهيئوا الطلبة للأعماؿ التى تتطلب تحمل الدسئولية والتى تشبع فضولذم الطلبة 
مثل مشاريع البحث الجادة والدراسات الديدانية واف تكوف أسئلة التقونً تستثتَ حب استطلاع الطلبة 

من تركيزىا على معرفة الحقائق والدعلومات وتشجع التفاعل بتُ المجموعات الدتعاونة وتساعد الطلبة اكثر 
 على الانتماء  .

  لابد من تطوير طرؽ التدريس الحالية بَ كليات الإعلاـ الحكومية والخاصة عينة الدراسة وتبتٌ أساليب
وإبراز القدرات الابتكارية للطلاب وإثراء حديثة تتجاوز أسلوب التلقتُ إلى أسلوب الدشاركة والنشاط 

 الدقررات والدناىج الدراسية بالنقاش والحوار وإنتاج بعض الأعماؿ التدريبية . 
  لغب أف تتاح الفرصة لأعضاء ىيئة التدريس بدءاً من الدعيدين ومروراً بالددرستُ والأساتذة الدساعدين

وأف تتًؾ لذم حرية التفكتَ والبحث والنشر حتى حضور بعثات لإعادة تأىيلهم ورفع مستواىم العلمى 
ينشأ جيل يعرؼ كيف يفكر ويتخيل ولػلم بمستقبل أفضل وحتى تعود الدنافسة العلمية الشريفة التى 

 ترفع الدستوى العلمى والفتٌ لأعضاء ىيئة التدريس .
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 مراجع الدراسة وىوامشها     
ؿ الجامعات ، دراسة ، الطبعة الأولى ، القاىرة ، بدوف ناشر ، ، إىدار استقلا د. محمد أبو الغار -5

2005 . 
 الدصدر السابق .  -2
بشأف إنشاء  أربع جامعات خاصة بَ مصر وىذه   1992لسنة  111قرار وزاري رقم  - 3

أكتوبر وجامعة مصر الدولية وجامعة أكتوبر للعلوـ الحديثة والآداب وجامعة  6الجامعات ىى : جامعة 
 وـ والتكنولوجيا وجارى إنشاء جامعتتُ لعا الجامعة الفرنسية والجامعة الألدانية .مصر للعل

، تأىيل الكوادر الإعلامية ، ورقة عمل مقدمة إلي ندوة الإعلاـ الإسلامي بتُ د. فوزية فهيم   - 4
تحديات الواقع وطموحات الدستقبل ، جامعة الأزىر ، مركز صالح كامل للاقتصاد الإسلامي ، مايو 

5992 . 
، التعليم والتدريب الصحفى بَ الجامعات الدصرية ، دراسة  د. نجوى كامل ود . أميرة العباسي  - 5

ميدانية تقولؽية ، ورقة عمل مقدمة إلي الدؤتدر العلمى الثالث حوؿ الإعلاـ بتُ المحلية والعالدية ، جامعة 
 . 5997مايو  27 – 25القاىرة ، كلية الإعلاـ ، 

، تقونً التجربة الدصرية بُ الإعداد الأكادلؽي والتدريب الدهتٍ  د فؤاد أبو العيوند . ناىد أحم - 6
  5988للصحفيتُ ، رسالة دكتوراه ، جامعة القاىرة ، كلية الإعلاـ ، قسم الصحافة ، 

، تأىيل الإعلاميتُ وتدريبهم ، لرلد الإعلاـ والدسح الاجتماعي الشامل ،  د . سامى عزيز جيد  - 7
 . 5985الدركز القومى للبحوث الاجتماعية والجنائية ،  القاىرة ،

، لضو استًاتيجية جديدة بَ لراؿ التعليم والتدريب الإعلامي بَ مصر ،  د . سمير محمد حسين  - 8
ورقة عمل مقدمة إلي الدؤتدر العلمي الأوؿ حوؿ مستقبل الدراسات الإعلامية بَ مصر ، جامعة القاىرة 
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، إعداد الإعلاميتُ وتأىيلهم بَ لراؿ الإذاعة والتليفزيوف ، لرلة  د . محمد على حوات  - 9
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قاـ الباحث بعملية مسح شامل لجميع كليات الإعلاـ الخاصة بَ الجامعات الأربعة لدراستها   - 50

 6ياف عليها فلم لغد تعاوناً كافياً إلا بَ كلية الإعلاـ وفنوف الاتصاؿ جامعة وتطبيق صحف الاستب
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 لحساسية موضوع الدراسة .
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 ، مصدر سابق . د. نجوى كامل ود . أميرة العباسى  – 20
، اتجاىات طلبة الجامعة لضو الدمارسات التًبوية  د. يوسف إبراىيم نبراعى ود.على محمد يحيى – 25
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